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	PHYSICS

1. એક પડૈાની તનેી ઊڙવٲઅ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા 2 kgm2

છ.ે તે આઅ٫ને અનલુ٫ીને 60 rpm જટેલી ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ે આ
પડૈાને 1 િમિનટમાં િڦથર કરવા માટે કટેલું ટૉકٲ લગાવવું પડે ?
(A) 2π

15
Nm (B) π

12
Nm

(C) π

15
Nm (D) π

18
Nm

2. 400 Nm નું અચળ બળ યુڊમ 100 kg − m2 જડږવની ચાકમાەા
ધરાવતી હીલનેڣ તનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ પર ચાકગિત કરાવેછ.ે 4 s મળેવલેી કોણીય વગે ....... rad s−1 થશે .
(A) 12 (B) 16

(C) 20 (D) 24

3. 10 cm િڎەયા ધરાવતી એક ગરગડીની તનેી ભૌિમિતક અ٫નેઅનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા 10−3 kgm2 છ.ે તનેી િકનારી પર
પે܎ٲપશڦ સમય સાથે બદલાતું જતું બળ F = (0.5t − 0.3t2) N

લગાડવામાં આવે છ.ેગરગડી ۚારંભમાં િڦથર છ.ે tસકેښડમાં છ,ે તો
t = 3 s વખતે ગરગડીનો કોણીય ۚવગે ........ rad s−1 હશે ?
(A) 840 (B) 420

(C) 42 (D) 4.2

4. 70 kg નો એક માણસ બઠેલેી િڦથિતમાથી હવામાં ઊભી છલાંગ લગાવે
છ.ે કૂદકો મારીને પોતાને ٰચકવા માટે તે માટે માણસ જમીનને અચળ
બળ F થી ધકલેે છ.ે તે કૂદકો મારે તે પહલેા યમાનڣۗ કેۗښ 0.5m જટેલું
ٰચકાય છ.ે કૂદકો માયાٲ પછી યમાનڣۗ કેۗښ વધુ 1m ઉપર ۶ય છ.ે તો
ۭાયઓુ ારા܈ આપવામાં આવલે પાવર કટેલો હશે? ( g = 10ms−2)
(A) 6.26×103 Watts at the start (B) 6.26× 103 Watts at take off
(C) 6.26×104 Watts at the start (D) 6.26× 104 Watts at take off

5. ઘન ગોળાની ભૌિમિતક અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા I છ.ે ݞ તનેેપીગાળીને r િڎەયા અને t۶ડાઈની તકતી બનાવવામાં આવે છ.ે તનેેݞ કٲપશڦ અ٫ (જ ેતકતીના સમતલને લબં) પર જડږવની ચાકમાەા I
જટેલી જ છ.ે યારેږ r ની કમતپ ....... થાય.

(A) 2√
15

R (B) 2√
5
R

(C) 3√
15

R (D)
√
3√
15

R

6. D યાસڣ અને L લબંાઈના નળાકારની લબંાઈને લબં અને તનેાગږુ܎વકેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા કટેલી થશે?
(A) M

[
D2

4
+

L2

12

]
(B) M

[
D2

16
+

L2

12

]
(C) M

[
D2

8
+

L2

16

]
(D) M

[
D2

4
+

L2

6

]

7. આܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણે ઘનગોલક સપાટી પર રેખીય વગે vms−1

થી ગબડે છ.ે ݞ તનેે ઢાળ પર સરڈયાં િવના ચડાવવું હોય તો તનેા માટે
મ܃યનુښ વગે કટેલો હોવો ?ઈએݞ

(A) √
2gh (B)

√
7

5
gh

(C)
√

7

2
gh (D)

√
10

7
gh

8. R િڎەયાની તકતીની રીમ પરm દળનો પદાથٲ િવષમઘડી િદશામાં vવગેથી ગિત કરે છે તકતીની જડږવની ચાકમાەા 1 છે અને તે સમઘડીિદશામાં 'ω' કોણીય વગેથી ચાકગિત કરે છ.ે ݞ પદાથٲ ગિત કરવાનું બધં
કરે તો તકતીનો કોણીય વગે શું થશે?

(A) Iω +mvR

I −mR2
(B) Iω +mv

I +mR

(C) I2ω −m2vR

I +mR
(D) Iω −mvR

I +mR2

9. થાનસિદશڦ →
r1 = î + 2ĵ + 3k̂ ધરાવતા બદુپ આગળબળ

→
F = 4̂i − 5ĵ + 3k̂ લગાડવામાં આવે છ.ે →

r2 = 3̂i − 2ĵ − 3k̂

થાનસિદશڦ ધરાવતા બદએુپ લાગતું ટૉકٲ .......
(A) શૂښય (B) 42̂i − 30ĵ + 6k̂

(C) 42̂i + 30ĵ + 6k̂ (D) 42̂i + 30ĵ − 6k̂

10. આܞિત માં બતાڣયા ۚમાણે ABC એ િનયિમત તાર છ.ે ݞ તારનું
યમાનڣۗ કેۗښ બદુپ A થી િશરોલબં િદશામાં નીચે તરફ છે તો BC

AB
એ

શેની ન۷ક મળ?ે

(A) 1.85 (B) 1.5

(C) 1.37 (D) 3

11. કણનો થાનڦ સદીશ →
r = (3̂i + 4ĵ) mઅને કોણીય વગે →

ω =

(ĵ + 2k̂) rad/sec હોય તો કણનો રેખીય વગેm/s માં કટેલો થાય ?
(A) (8̂i− 6ĵ + 3k̂) (B) (3̂i+ 6ĵ + 8k̂)

(C) −(3̂i+ 6ĵ + 6k̂) (D) (6̂i+ 8ĵ + 3k̂)
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12. m = M દળનો પદાથٲ મકુત કરતાં,તે કટેલા ۚવગેથી ગિત કરશે

(A) g (B) g

2
(C) g

3 (D) 2g

313. ′m′ દળના એક પદાથٲ ને ગનાۚڦپ એક છડેે બાંધીને સમિ٫િતજસમતલમાં અચળ કોણીય વગેથી ચۊાકારે ફેરવવામાં આવે છ.ે ગમાંۚڦپ
ખٸચાણ 1 cm છ.ે ݞ કોણીય વગે બમણો કરવામાં આવે તો ગમાંۚڦپ
ખٸચાણ 5 cm થાય છ.ે તો ગનીۚڦپ મળૂ લબંાઈ ........ cm હશે.
(A) 15 (B) 12

(C) 16 (D) 10

14. ݞ કોઈ 1 kg દળ અને 0.1m િڎەયાનો ઘનગોલક સરڈયાં વગર
િનયિમત વગે 1m/s થી સમિ٫િતજ સપાટી પર સરુેખગિત કરે છ,ે તો
ગિતઉ۶ٲ શું થશ?ે
(A) 7

5
J (B) 2

5
J

(C) 7

10
J (D) 1 J

15. m દળ v વગેથી PC િદશામાં ગિત કરે છ.ેતો તનેું કોણીય વગેમાન O ને
અનલુ٫ીને કટેલું થાય?

(A) mvL (B) mvl

(C) mvr (D) શૂښય
16. ઘન ગોળો,ઘન નળાકાર,તકતી અને રڅગ ઢાળ પર મકૂતાં તિળયે

એકસાથે કોણઆવશ?ે
(A) ઘન ગોળો અને ઘન નળાકાર (B) ઘન નળાકાર અને તકતી
(C) તકતી અને રڅગ (D) ઘન ગોળો અને રڅગ

17. તંەને xઅ٫ને અનલુ٫ીને 2 rad/sec ની કોણીય ઝડપથી ۝મણ
કરાવતાં તંەની કુલ ગિતઊ۶ٲ ...... J થાય.

(A) 92 (B) 184

(C) 276 (D) 46

18. આܞિતમાં િચە તરફ જુઓ કે જ ેસમાન રેખીય જડાઈની શાહી થી દોરેલ
છ.ે બે આંતરીક વતૂٲળો દોરવા માટે અને બે રેખાઓના ખંડ܃ܱ દોરવા
માટે શાહીનાm દળનો ઉપયોગ થાય છે 6 m જટેલું બહારની વતૂٲળ
દોરવા માટે શાહીના દળનો ઉપયોગ કરેલ છ.ે જુદા જુદા ભાગોના કેۗښોના
યામા٫ો બહારના વતૂٲળ (0, 0) ડાબી તરફનાઆંતિરક વતૂٲળ (a, a)અને
સમિ٫િતજ રેખા (0, a) છ.ે િચەમાં શાહીના યમાનڣۗ કેۗښનો y યામા٫
શોધો.

(A) a

10
(B) a

8
(C) a

12
(D) a

3

19. આܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણે અવગڕયઆડછદેનું ફળە٫ે ધરાવતા એક
અસિંમત સમાન ચોસલાનું યમાનڣۗ કેۗښ r⃗ cm ______ હશે.

(A) r⃗ cm =
13

8
Lx̂+

5

8
Lŷ (B) r⃗ cm =

5

8
Lx̂+

13

8
Lŷ

(C) r⃗ cm =
3

8
Lx̂+

11

8
Lŷ (D) r⃗ cm =

11

8
Lx̂+

3

8
Lŷ

20. અચળ કદ V ધરાવતા ગોળા ની જડږવની ચાકમાەા I હોય તો I અને Vવڍચનેો સબંધં ?
(A) I ∝ V (B) I ∝ V 2/3

(C) I ∝ V 5/3 (D) I ∝ V 3/2

21. 2 kg પાતળી રગનીپ િڎەયા 0.5 m છ.ે તે 1 m/s ના વગેથી સમિ٫િતજ
સમતલ પર સરڈયા િવના ગબડે છ.ે 0.1 kg દળનો નાનો બોલ તનેી
િવ܆܎ િદશામાં 20 m/s ગના વગેથી ગિત કરે છે અને રગનેپ 0.75 m

ઉચાઈએઅથડાઈને િશરોલબં િદશામાં 10 m/s વગેથી ગિત કરે છ.ે
અથડામણની તરત જ બાદ....

(A) તનેા િڦથર યમાનڣۗ કેۗښ પર
રગپ શુ܆ ۝મણ કરશ.ે

(B) રગپ સપંણૂٲ પણે અટકી જશે
(C) રગپ અને જમીન વڍચનેું

ઘષٲણ ડાબી બાજુએ લાગે
છ.ે

(D) રગپ અને જમીન વڍચે ઘષٲણ
બળ લાગતું નથી.

22. K ચۊાવતٲન િەજયા અને R િەજયા ધરાવતો ગોળો ગબડે છ.ેږયારેતનેી ચાકગિત ઊ۶ٲ કુલઊ۶ٲનો કટેલામો ભાગ હોય
(A) K2

R2
(B) K2

K2 +R2

(C) R2

K2 +R2
(D) K2 +R2

R2

23. બદવુતپ દળો 1, 2, 3અને 4 kg ના દળ અનુۊમે બદઓુپ
(0, 0, 0), (2, 0, 0), (0, 3, 0)અને (−2,−2, 0) પર રહલેા છ.ે આ તંەની
x−અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા ....... kg −m2 થશે.
(A) 43 (B) 34

(C) 27 (D) 72

24. આપલે તંە માટે પિરણામી બળ 8 N જ ેR ને સમાંતર હોય તો PR નું
મૂڡય કટેલું થાય ?

(A) 1/4 RQ (B) 3/8 RQ

(C) 3/5 RQ (D) 2/5 RQ

25. એક ઘન ગોળો ગબડતી ગિતમાં છ.ેગબડિત ગિત (લોટણ ગિત) માં
પદાથٲ થાનાંતરીતڦ ગિતઊ۶ٲ (Kt)અને ۝મણીય ગિતઊ۶ٲ (Kr)

એક સાથે ધરાવે છ.ેઆ ગોળા માટેKt : (Kt +Kr) નો ગણુો܃ર છ.ે
(A) 7 : 10 (B) 5 : 7

(C) 2 : 5 (D) 10 : 7
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26. એક ઢڙ સિળયાની લબંાઇ L છ.ેઅને તનેું યમાનڣۗ નિહڣત છ.ેતનેા
સમામસામનેા છડેેm1 અનેm2 દળો રાખવામાં આવલેાં છ.ેઆ
સિળયાને લબં܎પે રહલેી અ٫ને અનલુ٫ીને ۝મણ કરાવવું છ,ેજ ેઅ٫
સિળયા પરનાં બદુپ P માંથી પસાર થાય છ.ેજ ેઆܞિતમાં દશાٲ યુંڣ છ.ેતો
બદુپ P નું એવું થાનڦ મળેવો કે જનેા માટે સિળયો કોણીય વગેમાન ω0

થી પિર۝મણ કરે,ږયારે જ܎રી યનુતમښ કાયٲ થાય.

(A) x =
m2L

m1 +m2
(B) x =

m1L

m1 +m2

(C) x =
m1L

m2
(D) x =

m2L

m1

27. ݞ 5 sec માં થતો કોણીય વગેમાનનો ફેરફાર 1 J થી 5 J છ.ે તો ટોકٲ
કટેલો હશ?ે
(A) 3J

5
(B) 4J

5

(C) 5J

5
(D) એક પણ નિહ

28. 2 kg દળ અને 0.2 m િڎەયાનો ઘન નળાકાર 3 rad/sec ના કોણીય
વગેથી ચાકગિત કરે છે 0.5 kg દળનો કણ 5 ms−1 ના વગેથી ગિત
કરતા તનેા પિરઘ પર અથડાય છે અને ચોટી ۶ય છે તો અથડામણના
લીધે ગિતઊ۶ٲમાં ....... J ઊ۶ٲનો યયڣ થાય છ.ે

(A) 6.43 (B) 3.18

(C) 4.25 (D) 3.25

29. R િەજયા અને R
6
۶ડાઇ ઘરાવતી તકતીની જડږવની ચાકમાەા I

છ.ે તનેે પીગળાવીને ગોળો બનાવવામાં આવે તો ગોળાની જડږવનીચાકમાەા કટેલી થાય?
(A) I (B) 2I

8

(C) I

5
(D) I

10

30. એકm દળ, r જટેલી િڎەયા અને ω0 જટેલી કોણીયઆܱિ܃ ધરાવતી
રગનેپ ખરબચડી સપાટી પર રાખેલ છ.ે રગનાپ કેۗښનો ۚારંિભક વગેશૂښય છ.ે યારેڎ રગپ સરકવાનું બધં કરે યારેږ તનેા કેۗښનો વગે કટેલો હશે?
(A) rω0 (B) rω0

4

(C) rω0

3
(D) rω0

2

31. θ = at + bt2 + ct3 મજુબ કોણીય અંતર ફરે તો તનેો કોણીય ۚવગે
કટેલો થાય ?
(A) a+ 2bt− 3ct2 (B) 2b− 6t

(C) a+ 2b− 6t (D) 2b+ 6ct

32. 0.20 kg − m2 અને 20 cm િڎەયાના હીલનીڣ રીમ પર દોરી વીટાળલેી
છ.ે હીલڣ તનેી અ٫ પર મ۰ુ પણે ۝મણ કરે છ.ે અને હીલڣ ۚારંભમાં
િڦથર છ.ે દોરીને હવે 20 N બળથી ખેચવામાં આવે છ.ે 5 sબાદ દોરીનોકોણીય વગે ......... rad/s થશે.

(A) 90 (B) 70

(C) 95 (D) 100

33. એક ામોફોનی રેકોડٲ ω જટેલા કોણીય વગેથી ۝મણ કરે છ.ેઆ રેકોડٲના
કેۗښથી rઅંતરે એક િસકકો મકૂલેો છ.ેિڦથત-ઘષٲણાંકનું મૂڡય µ

છ.ેિસકકો એ રોકડٲ ની સાથે ۝મણ કરશે,ݞ ________
(A) r = µgω2 (B) r <

ω2

µg

(C) r ≤ µg

ω2
(D) r ≥ µg

ω2

34. m દળનાં એક નાના કણને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ x − y સમતલમાં
શ܎આતનાં વગે V0 થી x−અ٫સાથે θ કોણે ۚિڛ٫ત કરવામાં આڣયો
છ.ે t < v0 sin θ

g
સમયે કણનું કોણીય વગેમાન . . . . . . . . . થાય.

(A) 1

2
mgv0t

2 cos θ (B) −mgv0t
2 cosθ

(C) mgv0 t cos θ k̂ (D) −1

2
mgv0 t2 cos θ k̂

35. કોઈ દઢ પદાથٲમાથી એક પાતળી િનયિમત ચોરસ તકતી ધારો. ݞ તનેીબાજુ ′a′ , દળmઅને તનેા કોઈ એક િવકણٲને અનલુ٫ીને જડږવની
ચાકમાەા I હોય તો .....
(A) I >

ma2

12
(B) ma2

24
< I <

ma2

12

(C) I =
ma2

24
(D) I =

ma2

12

36. સમિ٫િતજ સમતલ પર એક તકતી (સરڈયાં િવના) ગબડે છ.ે C એ કેۗښ
અને Qઅને P એબે C થી સમાન અંતરે રહલેા બદઓુپ છ.ે ધારો કે
Vp, Vq અને Vc એઅનુۊમે બદુپ P,Qઅને C ના વગે ના મૂڡયો છ,ે તો.....

(A) VQ > VC > VP (B) VQ < VC < VP

(C) VQ = VP , VC =
1

2
VP (D) VQ = VC = VP

37. ચોરસ ۛમેના યમાનڣۗ કેۗښમાંથી પસાર થતી અને તનેા સમતલને
લબં અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા 20 kg − m2 છ.ે યારેږ તનેી બાજુને
તીٲપશڦ અને ۛમેના સમતલમાં રહલેી અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા
........ kg −m2 થશે.
(A) 10 (B) 30

(C) 40 (D) 25

38. 3kg દળ અને 0.2m િەજયાનો એક ઘન ગોળો 7mٰચાઇ એક ઢળતા
પાિટયા પરથી રગડે છ.ેજનેી ۝મણ ગિતઊ۶ٲ ....... J છ.ે
(A) 60 (B) 36

(C) 70 (D) 42

39. પોલો અને ઘન ગોળાના દળ અને જડږવની ચાકમાەા સમાન હોય,તો
િەજયાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 5 : 7 (B) 3 : 5

(C) √
3 :

√
5 (D) √

3 :
√
7
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40. l લબંાઈના દળરિહત દઢ સળીયાના બۨે છડેા પર બે દળોmઅને m
2લગાવવામાં આڣયા છ.ે જનેે આܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણે k િવમોટાંક

(torsional constant) વાળા પાતળા તારથીઆસળીયા-દળ તંەના
યમાનڣۗ કેۗښથી લટકાવવામાં આવે છ.ે (આܞિત જુઓ) િવમોટાંક k ના
કારણે θ જટેલા કોણીય થાનાંતરڦ માટે પનુ:ڦથાિપત ટોકٲ τ = k θ છ.ે
યારેڎ સળીયાને θ0 જટેલું ۝મણ કરાવી મ۰ુ કરવામાં આવે છે યારેږ તે
તનેી મڙય અવڦથામાંથી પાસ થાય છે તે વખતે તારમાં ઉ܊વતું તણાવ
________ હશે

(A) 3k θ20
l

(B) 2k θ20
l

(C) k θ20
l

(D) k θ20
2l

41. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ એક પાતળી વતુٲળાકાર તકતી xy સમતલ માં
છ.ે z અને z′ અ٫ોને અનલુ٫ીને તનેી જડږવની ચાકમાەા નો ગણુો܃ર
શું થશ?ે

(A) 1 : 2 (B) 1 : 4

(C) 1 : 3 (D) 1 : 5

42. M દળ ધરાવતા અને R િەજયા ધરાવતા ઘન ગોળામાંથી મહ܃મ કદધરાવતો એક સમઘન કાપવામાં આવે છ,ેતનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી
અને તનેી કોઇ એક બાજુને લબં એવી અ٫ને અનલુ٫ીને ચાકમાەા _-
_______ થશ.ે
(A) MR2

16
√
2π

(B) 4MR2

9
√
3π

(C) 4MR2

3
√
3π

(D) MR2

32
√
2π

43. એક ચકડોળ પોતાની િڦથર િڦથિતમાંથી ۚથમ 5s માં 0.4 rads−2

ના કોણીય ۚવગેથી ગિત કરે છ.ે યારબાદږ તે આઅચળ કોણીય
ۚવગેથી 30 sસધુી ચાકગિત કરે છે અને યારબાદږ તે આટલા જ કોણીય
ۚિતۚવગેથી િڦથર થાય છ.ે ચકડોળ પર ચકડોળના મڙયپબદથુી 3 m

દરૂ બઠેલેા બાળકે આ દરિમયાન કુલ ........ m રેખીય થાનાંતરڦ કયુંٲ હશે.
(A) 35 (B) 55

(C) 105 (D) 210

44. ચારM દળના અને 2a યાસનાڣ ગોળાઓને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે
bબાજુના ચોરસના ખૂણા મકૂલેા છ.ે અ٫ AA′ પર જડږવની ચાકમાەા
ગણો.

(A) 4M

[
2

5
a2 +

b2

2

]
(B) 8

5
Ma2 +Mb2

(C) 7M

[
2

5
a2 − b2

2

]
(D) 8

7
Ma2 −Mb2

45. hٰચાઇના ઢાળ પરથી ઘન ગોળો ગબડીને તિળયેઆવ,ેږયારે તનેો
વગે
(A)

√
10

7
gh (B) √

gh

(C)
√

6

5
gh (D)

√
4

3
gh

46. સમિ٫િતજ સાથે θ કોણ ધરાવતા ઢાળ પરથી R િەજયાવાળો,M દળ
ધરાવતો પદાથٲ સરકયા િવના ગબડે છ.ેݞ પદાથٲની જડږવની ચાકમાەા
I હોય,તો પદાથٲનો ۚવગે ______
(A) gsinθ

1 +
MR2

I

(B) gsinθ

1 +
I

MR2

(C) gsinθ

1− MR2

I

(D) gsinθ

1− I

MR2

47. X−અ٫ પર ઉܝમپબદએુ 300gm,X = 40cmએ 500gmઅને
X = 70cmએ 400gm દળ મકૂતાં ઉܝમپબદથુી ۗښયમાનકેڣۗ ...... cm
(A) 40 (B) 50

(C) 30 (D) 45

48. આ ۚ۬ માં િવધાન 1અને િવધાન 2 છ.ે આપલે ચાર િવકڡપોમાથીબધંબસેતો િવકڡપ પસદં કરો.
િવધાન 1: ݞ પોતાની અ٫ને અનલુ٫ીને કોણીય ઝડપ ω થી ۝મણ
કરતાં પદાથٲની જડږવની ચાકમાەામાં વધારો થાય તો તનેા કોણીય વગે
L માં કોઈ પણ ફેરફાર નિહ થાય પણݞ ટોકٲ લગાવલે નિહ હોય તો
ગિતઉ۶ٲK વધશે.
િવધાન 2: L = Iω, ۝મણ ની ગિતઉ۶ٲ = 1

2
Iω2

(A) િવધાન 1અને િવધાન 2સږય
છે પણ િવધાન 2એ િવધાન
1 ની સાચી સમજૂતી નથી.

(B) િવધાન 1અસږય છે અને
િવધાન 2સږય છ.ે

(C) િવધાન 1અને િવધાન 2સږય
છે અને િવધાન 2એ િવધાન
1 ની સાચી સમજૂતી છ.ે

(D) િવધાન 1સږય છે અને
િવધાન 2અસږય છ.ે

49. M દળ અને R/2 િڎەયાના બે ગોળાઓને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે
2 r લબંાઈના દળ રિહત સિળયા વડે ડેલાݞ છ.ે કોઈ પણએક ગોળાના
કેۗښમાંથી પસાર થતી અને સિળયાને લબં અ٫ પર તંەની જડږવનીચાકમાەા ......... થશે.

(A) 21

5
MR2 (B) 2

5
MR2

(C) 5

2
MR2 (D) 5

21
MR2

50. એક પદાથٲ માە કોણીય ગિત કરે છે ݞ કણ નો રેખીય વગે vઅને તે x-
અ٫ થી rઅંતરે ω કોણીય વગે થી ફરતો હોય ω =

v

r
હોય તો પદાથٲ

માટે શું સાચું છે ?
(A) ω ∝ 1

r
(B) ω ∝ r

(C) ω = 0 (D) ωએ r થી ەવતંڦ હોય
51. આܞિતમાં િનયિમત સિળયો ABની લબંાઇ Lઅને દળM છે તનેે તનેા

કેۗښ O પર એવી રીતે િકલકીત કરેલો છે જથેી િશરોલબં સમતલમાંમ۰ુપણે ۝મણ કરી શકે છ.ે સિળયો ۚારંભમાં સમિ٫િતજ િڦથિતમાં
છે તટેલાજ દળM નું પદાથٲ S િશરોલબંમાંથી v વગેથી C બદુپ પર પડે
છ.ે C એ Oઅને B વڍચનેું મڙયپબદુ છ.ે પદાથٲના પતનની તરત જ બાદ
સિળયાનો કોણીય વગે શોધો.

(A) 8v

5L
(B) 2v

3L
(C) 12v

7L
(D) 9v
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52. L લબંાઈ અનેM દળ ધરાવતો એક પાતળો સિળયો તનેે લબં અનેતનેા કેۗښમાથી પસર થતી અ٫ને અનલુ٫ીને ω0 ના અચળ કોણીય
ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ેબેm દળ અને નિહવત પિરમાણ ધરાવતા મણકા
શ܎આતમાં સિળયાના કેۗښ પર છ,ેજ ેસિળયા પર મ۰ુ રીતે ۝મણ કરી
શકે છ.ે યારેڎ મણકા સિળયાના છડેા પર હોય યારેږ તંەની કોણીય ઝડપ
કટેલી થશ?ે
(A) Mω0

M + 3m
(B) Mω0

M +m

(C) Mω0

M + 2m
(D) Mω0

M + 6m

53. ફલાય હીલڣ િڦથર િڦથિતમાંથી 3.0 rad/sec2 ના અચળ કોણીય
ۚવગેથી ચાકગિત કરે છ.ે અવલોકનકાર ન݊ધે છે કે તે 4.0 sec નાસમયગાળામાં 120 radian નો ખૂણોઆંતરે છ.ે અવલોકનકાર
અવલોકનની શ܎આત કરે છે તો ....... (sec)સમય સધુી હીલڣ ۝મણ
કરશે .
(A) 2 (B) 4

(C) 6 (D) 8

54. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે ઍક ઘન ગોળો અને એક નળાકાર એક ઢાળ
તરફ સમાન વગેથી સરڈયાં વગર ગિત કરે છ.ેબનંએે ઢાળ પર ۚાڛત
કરેલી મહ܃મ ٰચાઈ hsph અને hcyl હોય તો ٰચાઈનો ગણુો܃ર hsph

hcylશું થાય?

(A) 1 (B) 4

5

(C) 2√
5

(D) 14

15

55. l લબંાઈ ધરાવતી લાકડી તનેા કોઈ એક છડેામાથી પસાર થતીઅ٫ને અનલુ٫ીને અચળ કોણીય ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ે۝મણના
કારણે લાકડીમાં અ٫થી xઅંતરે ઉږપۨ થતું તણાવ T (x) હોય તો
નીચનેામાથી કયો ાફی તણાવ માટે સાચો પડે?

(A) (B)

(C)
(D)

56. m દળ અને r િڎەયાવાળો એક ઘનગોલક ઢોળાવવાળા સમતલ પરથીનીચે તરફ દડે છ.ે તો તનેી ગિતઉ۶ٲ કટેલી થશે?
(A) 5

7
rotational and 2

7
transla-

tional
(B) 2

7
rotational and 5

7
transla-

tional
(C) 2

5
rotational and 3

5
transla-

tional
(D) 1

2
rotational and 1

2
transla-

tional
57. ચાકગિત કરતા ۗઢ પદાથٲના દરેક કણોના ...... હોય છ.ે

(A) રેખીય વગે અને કોણીય વગે
બનંે સમાન

(B) રેખીય વગે સમાન હોય છ,ે
પણ કોણીય વગે જુદા જુદા

(C) રેખીય વગે જુદા જુદા હોય છ,ે
પણ કોણીય વગે સમાન

(D) રેખીય વગે અને કોણીય વગે
બનંે જુદા જુદા

58. 10 kg, 20 kgઅને 30 kg દળ ધરાવતાં ણە પદાથٲનું ۗښયમાન-કેڣۗ
(0, 0, 0) છ.ે 40 kg દળ ધરાવતો પદાથٲ યાંڈ મકૂવો .ઈએݞ જથેી
નુંۗښયમાન-કેڣۗ થાનڦ (3, 3, 3) થાય ?
(A) (0, 0, 0) m (B) (7.5, 7.5, 7.5) m

(C) (1, 2, 3) m (D) (4, 4, 4) m

59. લબંાઈનો બાજુનું માપ વાળા ચોરસના ચારેય ખૂણા પરm દળના ચાર
ગણો મકૂલેા છ.ે તનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી અને ચોરસના સમતલને
લબં અ٫ પર તંەની ચۊાવતٲનની િڎەયા ......... છ.ે
(A) ℓ√

2
(B) ℓ

2

(C) (D) ℓ
√
2

60. િનયિમત વતૂٲળગિત કરતા કણની રેખીય ઝડપ ચાર ગણી કરવામાં આવે
અને કોણીય વગે બમણો કરવામાં આવ,ે તો કણનો કેۗښગામી ۚવગે .....
(A) બમણો થાય. (B) આઠગણો થાય.
(C) અચળ રહ.ે (D) અડધો થાય.

61. એક પાતળી લાકડાની ઘન તિ۰માંથી ABC સમબાજુ િەકોણ
બનાવવામાં આવે છે (આܞિત જુઓ). D,E અને F એઆܞિતમાં
દશાٲ યાڣ મજુબ તનેી બાજુના મڙયپબદઓુ છે અને Gએ િەકોણનું
કેۗښ છ.ે િەકોણના સમતલને લબં અને G માંથી પસાર થતી અ٫ને
અનલુ٫ીને િەકોણની જડږવની ચાકમાەા Io છ.ે ݞ ABC માંથી નાનો
િەકોણ DEF કાઢી નાખવામાં આવે તો બાકી રહલેઆܞિત માટે આ જ
અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા I થતી હોય તો

(A) I =
15

16
I0 (B) I =

3

4
I0

(C) I =
9

16
I0 (D) I =

I0
4

62. નીચે આܞિતમાં ણە સમાન લબંાઈ અને સમાન દળM ધરાવતા
સિળયા દશાٲ વલેા છ.ે સિળયા B ને આધાર રાખીને તંەને ۝મણ
કરવવામાં આવે છ.ે તો આ તંەની જડږવની ચાકમાەા શું થશે?

(A) ML2

6
(B) 4

3
ML2

(C) ML2

3
(D) 2

3
ML2

63. પાતળી ધાતનુી તકતીમાંથી R િڎەયાનું વતૂٲળાકાર કાપી નાંખેલ છ.ે
R/2 િڎەયાનું િછۗઆ વતૂٲળમાંથી કરવામાં આવે છ.ે આ રીતે વતૂٲળની
રીમને ٺપશڦ છ.ે તનેું મળૂ કાڛયા વગરના ભાગના યમાનڣۗ કેۗښથી અંતર
શોધો.
(A)

(
0, −R

6

)
(B)

(
0,

R

3

)
(C)

(
R

2
,
R

6

)
(D) 0, 0
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64. એક ટિેનસ બોલ (પોલું ગોળીય કવચ) ટકેરી પર O થી શ܎ કરીને નીચે
તરફ દડે છ.ે બદુپ A પાસે દડો હવામાં ઊછળવાની શ܎આતસમિ٫િતજ
સાથે 30o ના ખૂણથેી કરે છ.ે B પાસે દડો જમીન પર પહોચે છ.ે તો
અંતર AB ની કમતپ ......... m થાય. ( દળmઅને િڎەયા R વાળા
પોલા ગોળીય કવચની તનેા યાસનેڣ અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
=

2

3
mR2)

(A) 1.87 (B) 2.08

(C) 1.57 (D) 1.77

65. બે લપૂ P અને Q િનયિમત વાયરમાંથી બનાવલેી છ.ે P અને Q ની
િڎەયા અનુۊમે r1 અને r2 છ.ે તમેની જડږવની ચાકમાەા અનુۊમે I1
અને I2 છ.ે ݞ I2/I1 = 4 યારેږ r2/r1 = ........?
(A) 42/3 (B) 41/3

(C) 4−2/3 (D) 4−1/3

66. દળmઅને િڎەયા r નો ઘન ગોળો ઢોળાવવાળા સમતલ પરથી રોپલગકરીને નીચે આવે છે યારેږ ગિત ઊ۶ٲ....
(A) 1

2
ચકગિત 1

2
થાનાંતિરતڦ (B) 2

7
ચકગિત 5

7
થાનાંતિરતڦ

(C) 2

5
ચકગિત 3

5
થાનાંતિરતڦ (D) 5

7
ચકગિત 2

7
થાનાંતિરતڦ

67. નકકર ગોળો યાસનેڣ અનલુ٫ીને ફરે છ.ે તાપમાન વઘવાથી તનેા કદમાં
1% નો વઘારો થાય છ.ે તો કોણીય ઝડપ
(A) 1% વધે (B) 1% ઘટે
(C) 0.67% ઘટે (D) 0.33% ઘટે

68. 4 Rબાજુની પાતળી ચોરસ લટેનુંڛ દળM છે તમેાંથી ચાર R િڎەયાનું
વતૂٲળ કાપી લવેામાં આવે છ.ે બાકી ભાગનું z−અ٫ પર જડږવની
ચાકમાەા ગણો.

(A)
[
8

3
+

10π

16

]
MR (B)

[
8

3
− 10π

16

]
MR2

(C)
[
8

3
− 13π

16

]
MR (D)

[
5

3
− 15π

16

]
MR2

69. આપલેા ચારઆકાર માટે બધાની ٰચાઈ, મહ܃મ۶ડાઈ અને દળ
સમાન હોય તો તમેના નેۗښયમાનકેڣۂژ લબં અ٫ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કોના માટે મહ܃મ હશે ?

(A) (B)

(C) (D)

70. એક l લબંાઇની અનેM દળની લાકડી એક ઘષٲણરિહત સમિ٫િતજ
સપાટી પર પડેલ છ.ે v વગેથી ગિત કરતો એકm દળનો દડો આܞિતમાં
દશાٲ યામજુબڣ િڦથિતڦથાપક સઘંાત અનભુવે છ.ે સઘંાત પછી દડો
િڦથર થાય તો તનેું દળ કટેલું હશે ?

(A) m = 2M (B) m = M

(C) m = M/2 (D) m = M/4

71. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે બે પડૈાં એક જ અ٫ પર ફરે છે મોટા પડૈાં
ની િڎەયા નાના પડૈાં ની િڎەયા કરતાં બમણી છે ݞ A ને B માટે
બાંધેલી દોરી સરકી જતી ના હોય અને xઅને yએ Aઅને B વડે સમાન
સમયમાં કાપલેું અંતર હોય તો .....

(A) x = 2y (B) x = y

(C) y = 2x (D) એકપણ નહڅ
72. M યમાનڣۗ અને R િڎەયાવાળી એક પાતળી ,રગپ તનેા કેۗښમાંથી

પસાર થતી અને તનેા સમતલને લબં એવી અ٫ને અનલુ٫ીને ω
જટેલા કોણીય વગેથી ચાકગિત કરે છ.ે હવે િબલકુલ હળવથેી 4 બદવુતپ
m દળવાળા કણ તનેા બે પરڦપર લબં યાસનાڣ સમાસામનેા છડેાઓ
પર લગાડતાં તનેો નવો કોણીય વગે કટેલો થશે ?
(A)

(
M

M + 4m

)
ω (B)

(
M + 4m

M

)
ω

(C)
(
M − 4m

M + 4m

)
ω (D)

(
M

4m

)
ω

73. હીલનાڣ કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ પર 720 rpm થી ચાકગિત કરે
છ.ે તનેા 8 s માટે અચળ ટોકٲ લગાડીને િڦથર કરવામાં આવે છ.ે ટોકٲની
કમતپ Nm કટેલી થશે ? (I =

24

π
kg − m2 આપલે છ)ે

(A) 48 (B) 72

(C) 96 (D) 120

74. 200 gmઅને 500 gm ના પદાથٲના વગે 10̂im/sઅને 3̂i + 5ĵm/s

છ.ેતો યમાનڣۗ કેۗښ નો વગે કટેલો થાય?
(A) 5̂i− 25ĵ (B) 5

7
î− 25ĵ

(C) 5̂i+
25

7
ĵ (D) 25̂i− 5

7
ĵ

75. સમાંતર અ٫ ۚમયે I = Ig + Md2 અનસુાર હોય તો I અને d વڍચે
નીચનેામાથી શું સાચું છે ?

(A) (B)

(C) (D)
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76. ઉદગમپબદુ થી (3̂i + 2ĵ − 4k̂) mઅંતરે (2̂i − 4ĵ + 2k̂) N બળ લાગે
તો ટોકٲ નું મૂڡય ....... N −m થાય.
(A) 0 (B) 24.4

(C) 0.244 (D) 2.444

77. એક પાતળા સિળયાMN ના છડેા N ને સમિ٫િતજમાં એવી રીતેݞડેલો છે કે જથેી તે િશરોલબં સમતલમાં મ۰ુ રીતે ફરી શક.ે યારેڎ
સિળયો સમિ٫િતજ સાથે α નો ખૂણો બનાવે યારેږ તનેે મ۰ુ કરવામાં
આવે છે તો યારેږ છડેાM નો વગે કટેલો હશે?

(A) √
cosα (B) cosα

(C) sinα (D) √
sinα

78. ݞ વીનાڗܬ દળમાં ફેરફાર થયા િવના તનેી િڎەયા સકંોચાઈને 1/nth મી
થઈ۶ય છે યારેږ નવા િદવસની લબંાઈ કટેલી થશે ?
(A) 24/n કલાક (B) 24n કલાક
(C) 24/n2 કલાક (D) 24n2 કલાક

79. M દળ અને R િەજયા ઘરાવતા ગોળાની યાસનેڣ અનલુ٫ીને ચાકમાەા
I હોય તો XX ′ ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા

(A) 3 I (B) 5 I

(C) 7 I (D) 9 I

80. િڦથર અવڦથામાં રહલેી 50cm િەજયાની એક િનયિમત વતુٲળાકાર
તકતી તનેા સમતલને લબં અને તનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫નેઅનલુ٫ીને પિર۝મણ માટે મકુત છ.ેઆ તકતી પર ટોકٲ લાગવાથી તે
અચળ કોણીય ۚવગે 2.0rads−2 ઉږપۨ કરે છ,ેતો 2.0સકેښડના અંતે
તનેો ۚવગે _______ms−2 છ.ે
(A) 7.0 (B) 6.0

(C) 3.0 (D) 8.0

81. વીનાڗܬ ۘવુો પર બરફઓગળવાથી વીનાڗܬ જડږવની ચાકમાەા ....,
કોણીય વગે .... અને િદવસ ..... બને છ.ે
(A) વધે, ઘટ,ે લાંબો (B) ઘટ,ે ઘટ,ે લાંબો
(C) વધે, વધે, ટુકંો (D) ઘટ,ે વધે, ટુકંો

82. એક લીસો ગોળો A ઘષٲણરહીત સમ٫ીિતજ સપાટી પર કોણીય વગે ω

તથા યમાનڣۗ કેۗښના વગે સાથે ગિત કરે છ.ે તે બી۶ સમાન ગોળા
B સાથે થાપકڦથીિતڦ સઘંાત અનભુવે છ.ે દરેક જڊયાએ ઘષٲણ
અવગણતા સઘંાત બાદ તમેની કોણીય ઝડપ ωA અને ωB હોય તો......
(A) ωA < ωB (B) ωA = ωB

(C) ωA = ω (D) ω = ωB

83. હીલનીڣ લબં અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા 2 kg − m2 અને તે 60 rpm

થી તે અ٫ પર ચાકગિત કરે છ.ે એક િમિનટમાં હીલનીڣ ગિત અટકાવીશકે તટેલું ટોકٲ ......... છ.ે
(A) π

12
N −m (B) π

15
N −m

(C) π

18
N −m (D) 2π

15
N −m

84. એક વતુٲળાકાર રગپ 30o ખૂણાવાળા ઢાળ પરથી સરڈયાં વગર ગબડે છ.ે
તો તનેો તે ઢાળ પર રેખીય ۚવગે કટેલો હશ?ે
(A) g/2 (B) g/3

(C) g/4 (D) 2g/3

85. એક પડુૈં તનેી ભૌિમિતક અ٫ને અનલુ٫ીને 60 rpm ની ઝડપથી ۝મણ
કરે છ.ે આઅ٫નેݞ અનલુ٫ીને પડૈાની જડږવની ચાકમાەા 2 kgm2

હોય,તો તનેા ઉપય۰ુ ۝મણને એક િમિનટમાં રોકવા કટેલું ટોકٲ ઇએݞ ?
(A) 2π

15
Nm (B) π

12
Nm

(C) π

15
Nm (D) π

28
Nm

86. પાતળી મીટર પ۹ીનો એક છડો જમીન પર રહે તમે ગોઠવલેી છે એક
છડેાનો સપંકٲ થાયીڦ રહે તમે નીચે પડવા દવેામાં આવે છે તો તનેી સૌથીઉપરના છડેો જમીનને અથડાય યારેږ વગે શોધો.

(A) √
gℓ (B) √

2 gℓ

(C) √
3 gℓ (D) √

5 gℓ

87. એકݞ તકતીની તનેી અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા I હોય તોતનેા તજે સમતલમાં રહલેા કٲપશڦ નાઆધારે તનેી જડږવની ચાકમાەાકટેલી થાય ?

(A) 5

2
I (B) 3 I

(C) 3

2
I (D) 2 I

88. 3kg દળ અને 40cm િەજયાનો એક પરતે દોરી વڅટાળલે છ,ેݞઆ દોરીને
30N બળઆપીને ખٸચવામાં આવ,ેતો નળાકારનો કોણીય ۚવગે .......
rad/sec2.
(A) 25 (B) 30

(C) 35 (D) 40

89. 50kg યમાનڣۗ તથા 0.5m િەજયાનો એક ઘન નળાકાર,તનેી
સમિ٫િતજ અ٫ને અનલુ٫ીને મકુત રીતે પિર۝મણ કરી શકે છ.ેતનેા
પર વજનરિહત દોરી વڅટાળલેી છ.ેજનેો એક છડેો આ નળાકાર સાથેબાંધેલો છે અને બીݞ છડેો લટકાવલેો છ.ેદોરી પર ...... N તણાવબળ
લગાડવામાં આવે કે જથેી કોણીય ۚવગે 2 પિર۝મણ/સકેښડ2 થાય .
(A) 25 (B) 50

(C) 78.5 (D) 157

90. સમાન તારમાથી બનાવલે એક સમબાજુ િەકોણ ABC ના િશરોپબદુ
A પાસે બે સમાન ગોળીઓ રાખેલ છ.ે િەકોણને AOઅ٫ને
અનલુ٫ીને ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ે અને પછીઆ ગોળીઓને
િڦથર િڦથિતમાંથી એક સાથે અનુۊમે AB અને AC ની િદશામાં ગિત
કરાવવામાં આવે છ,ે (જુઓઆܞિત) તો ઘષٲણબળને અવગણતાં,
ગોળીઓની અધોિદશામાંની ગિત દરિમયાન કઇ રાિશઓનું સરં٫ણ
થશે ?

(A) કોણીય વગે અને કુલ ઊ۶ٲ
(B) કુલ કોણીય વગેમાન અને કુલ ઊ۶ٲ
(C) કોણીય વગે અને પિર۝મણઅ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
(D) કુલ કોણીય વગેમાન અને પિર۝મણ-અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવનીચાકમાەા
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1. એક પડૈાની તનેી ઊڙવٲઅ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા 2 kgm2

છ.ે તે આઅ٫ને અનલુ٫ીને 60 rpm જટેલી ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ે આ
પડૈાને 1 િમિનટમાં િڦથર કરવા માટે કટેલું ટૉકٲ લગાવવું પડે ?
(A) 2π

15
Nm (B) π

12
Nm

(C) ✓ π

15
Nm (D) π

18
Nm

Sol : ∴ ω = ω0 + αt

∴ α = − ω0

t

∴ કોણીય ۚિતવગે α =
ω0

t

પડૈ પર લાગુ પડેલું ટોકٲ, τ = Iα = I
ω0

t
=

2 × 2π × 60

60 × 60

∴ τ =
π

15
Nm

2. 400 Nm નું અચળ બળ યુڊમ 100 kg − m2 જડږવની ચાકમાەા
ધરાવતી હીલનેڣ તનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ પર ચાકગિત કરાવેછ.ે 4 s મળેવલેી કોણીય વગે ....... rad s−1 થશે .
(A) 12 (B) ✓16

(C) 20 (D) 24

Sol : τ = 400 NM

∴ I = 100 kg × m2

∴ τ = 1α
400 = 100 α

∴ α = 4

∴ ω = ω0 + αt

∴ ω0 = 0

ω = 0 + 4 × 4 = 16 rad/s

3. 10 cm િڎەયા ધરાવતી એક ગરગડીની તનેી ભૌિમિતક અ٫નેઅનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા 10−3 kgm2 છ.ે તનેી િકનારી પર
પે܎ٲપશڦ સમય સાથે બદલાતું જતું બળ F = (0.5t − 0.3t2) N

લગાડવામાં આવે છ.ેગરગડી ۚારંભમાં િڦથર છ.ે tસકેښડમાં છ,ે તો
t = 3 s વખતે ગરગડીનો કોણીય ۚવગે ........ rad s−1 હશે ?
(A) 840 (B) ✓420

(C) 42 (D) 4.2

Sol : τ = Iαઅને tau = RF પરથી ,Iα = RF

∴ α =
RF

I
=

(0.1) (0.5 t + 0.3t2)

10−3

આપલે સમીકરણ માં t = 3 s,
∴ α =

(0.1) (0.5 × 3 + 0.3(3)2)

10−3 = 420 rad s−2

4. 70 kg નો એક માણસ બઠેલેી િڦથિતમાથી હવામાં ઊભી છલાંગ લગાવે
છ.ે કૂદકો મારીને પોતાને ٰચકવા માટે તે માટે માણસ જમીનને અચળ
બળ F થી ધકલેે છ.ે તે કૂદકો મારે તે પહલેા યમાનڣۗ કેۗښ 0.5m જટેલું
ٰચકાય છ.ે કૂદકો માયાٲ પછી યમાનڣۗ કેۗښ વધુ 1m ઉપર ۶ય છ.ે તો
ۭાયઓુ ારા܈ આપવામાં આવલે પાવર કટેલો હશે? ( g = 10ms−2)
(A) 6.26×103 Watts at the start (B) ✓6.26 × 103 Watts at takeoff
(C) 6.26×104 Watts at the start (D) 6.26× 104 Watts at take off
Sol : According to energy conservation , Let be take off speed v.
So,
1

2
mv2 = mgh;

Here h = 1 m

v =
√
2g

Now Maxium power delivered by musheles is given by
P = 2Fv = 2×mg ×

√
2g

= 2× 70× 10×
√
20

= 6260.8 = 6.26× 103 W/s

5. ઘન ગોળાની ભૌિમિતક અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા I છ.ે ݞ તનેેપીગાળીને r િڎەયા અને t۶ડાઈની તકતી બનાવવામાં આવે છ.ે તનેેݞ કٲપશڦ અ٫ (જ ેતકતીના સમતલને લબં) પર જડږવની ચાકમાەા I
જટેલી જ છ.ે યારેږ r ની કમતپ ....... થાય.

(A) ✓ 2√
15

R (B) 2√
5
R

(C) 3√
15

R (D)
√
3√
15

R

6. D યાસڣ અને L લબંાઈના નળાકારની લબંાઈને લબં અને તનેાગږુ܎વકેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા કટેલી થશે?
(A) M

[
D2

4
+

L2

12

]
(B) ✓M

[
D2

16
+

L2

12

]
(C) M

[
D2

8
+

L2

16

]
(D) M

[
D2

4
+

L2

6

]
Sol : I = M

(
L2

12
+

R2

4

)

પણ , R =
D

2
∴ I = M

[
L2

12
+

(D / 2)2

4

]
⇒ I = M

[
L2

12
+

D2

16

]
7. આܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણે ઘનગોલક સપાટી પર રેખીય વગે vms−1

થી ગબડે છ.ે ݞ તનેે ઢાળ પર સરڈયાં િવના ચડાવવું હોય તો તનેા માટે
મ܃યનુښ વગે કટેલો હોવો ?ઈએݞ

(A) √
2gh (B)

√
7

5
gh

(C)
√

7

2
gh (D) ✓

√
10

7
gh

Sol : Minimum velocity for a body rolling without slipping
v =

√√√√ 2gh

1 +
K2

R2

For solid sphere, K2

R2
=

2

5

∴ v =

√√√√ 2gh

1 +
K2

R2

=

√
10

7
gh
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8. R િڎەયાની તકતીની રીમ પરm દળનો પદાથٲ િવષમઘડી િદશામાં vવગેથી ગિત કરે છે તકતીની જડږવની ચાકમાەા 1 છે અને તે સમઘડીિદશામાં 'ω' કોણીય વગેથી ચાકગિત કરે છ.ે ݞ પદાથٲ ગિત કરવાનું બધં
કરે તો તકતીનો કોણીય વગે શું થશે?

(A) Iω +mvR

I −mR2
(B) Iω +mv

I +mR

(C) I2ω −m2vR

I +mR
(D) ✓Iω −mvR

I +mR2

Sol : [Idiscω − mvR = (Idisc + MR2) ω′

⇒ ω′ =
Iω −mvR

I +mR2
]

9. થાનસિદશڦ →
r1 = î + 2ĵ + 3k̂ ધરાવતા બદુپ આગળબળ

→
F = 4̂i − 5ĵ + 3k̂ લગાડવામાં આવે છ.ે →

r2 = 3̂i − 2ĵ − 3k̂

થાનસિદશڦ ધરાવતા બદએુپ લાગતું ટૉકٲ .......
(A) શૂښય (B) 42̂i − 30ĵ + 6k̂

(C) 42̂i + 30ĵ + 6k̂ (D) ✓42̂i + 30ĵ − 6k̂

Sol : જ ે બદુپ પર બળ લાગે છે તનેો ,થાનસિદશڦ →
r1 = î + 2ĵ +

3k̂જ ે બદએુپ ટાકٲ ગણવાનું છે તે બદનુોپ ,થાનસિદશڦ
→
r′ =

→
r1 − →

r2 = (̂i + 2ĵ + 3k̂) − (3̂i − 2ĵ − 3k̂)

= −2̂i + 4ĵ + 6k̂

હવ,ે →
τ =

→
r′ ×

→
F =

∣∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂

−2 4 6

4 −5 3

∣∣∣∣∣∣∣
= î (12 + 30) − ĵ (−6− 24) + k̂ (10− 16)

= 42̂i + 30ĵ − 6k̂ Nm

10. આܞિત માં બતાڣયા ۚમાણે ABC એ િનયિમત તાર છ.ે ݞ તારનું
યમાનڣۗ કેۗښ બદુپ A થી િશરોલબં િદશામાં નીચે તરફ છે તો BC

AB
એ

શનેી ન۷ક મળ?ે

(A) 1.85 (B) 1.5

(C) ✓1.37 (D) 3

Sol : Center of mass

xcm =
x

2
=

(ρx)
(x
2

) 1

2
+ ρy

(y
2

)
ρ (x+ y)

⇒ 1

2
+

y

x
=

y2

x2

∴ BC

AB
=

y

x
=

1 +
√
3

2
= 1.37

11. કણનો થાનڦ સદીશ →
r = (3̂i + 4ĵ) mઅને કોણીય વગે →

ω =

(ĵ + 2k̂) rad/sec હોય તો કણનો રેખીય વગેm/s માં કટેલો થાય ?
(A) ✓(8̂i− 6ĵ + 3k̂) (B) (3̂i+ 6ĵ + 8k̂)

(C) −(3̂i+ 6ĵ + 6k̂) (D) (6̂i+ 8ĵ + 3k̂)

Sol : −→v = −→ω × −→r (3̂i + 4ĵ + 0k̂) × (0̂i + ĵ + 2k̂)

−→v =

∣∣∣∣∣ î ĵ k̂
3 4 0
0 1 2

∣∣∣∣∣ = 8̂i− 6ĵ + 3k̂

12. m = M દળનો પદાથٲ મકુત કરતાં,તે કટેલા ۚવગેથી ગિત કરશે

(A) g (B) g

2
(C) g

3 (D) ✓2g

3
13. ′m′ દળના એક પદાથٲ ને ગનાۚڦپ એક છડેે બાંધીને સમિ٫િતજસમતલમાં અચળ કોણીય વગેથી ચۊાકારે ફેરવવામાં આવે છ.ે ગમાંۚڦپ

ખٸચાણ 1 cm છ.ે ݞ કોણીય વગે બમણો કરવામાં આવે તો ગમાંۚڦپ
ખٸચાણ 5 cm થાય છ.ે તો ગનીۚڦپ મળૂ લબંાઈ ........ cm હશ.ે
(A) ✓15 (B) 12

(C) 16 (D) 10

Sol : Let the length of the spring is l. When the system is whirledround in a horizontal circle the centripetal force is given by
F =

mv2

r
=

m(rω)2

r
= mrω2

then r = l+ elongation Given: elongation = 1 cm (in the first case)
or angular velocity ω the force required is
F1 = m(l + 1)ω2 = kx = k × 1 = k

k = m(l + 1)ω2 .......(i)
F2 = m(l + 5)(2ω)2 = kx = k × 5 = 5k

5k = 4m(l + 5)ω2.......(ii)
Now, dividing Eq. (i) by Eq.(ii), we get
k

5k
=

m(l + 1)ω2

4m(l + 5)ω2

5(l + 1) = 4(l + 5)

l = 20− 5 = 15 cm

14. ݞ કોઈ 1 kg દળ અને 0.1m િڎەયાનો ઘનગોલક સરڈયાં વગર
િનયિમત વગે 1m/s થી સમિ٫િતજ સપાટી પર સરુેખગિત કરે છ,ે તો
ગિતઉ۶ٲ શું થશે?
(A) 7

5
J (B) 2

5
J

(C) ✓ 7

10
J (D) 1 J

Sol : When a body rolls over a smoooth surface, it has linearK.E.and rotationalK.E

∴ E =
1

2
mv2 +

1

2
Iω2

where ω =
V

r
and I =

2

5
mr2 for solid sphere.

∴ K.E. =
1

2
mv2 +

1

2

(
2

5
mr2

)
.
V 2

r2

=
1

2
mv2 +

1

5
mv2 =

7

10
mv2 =

7

10
× 1× 12

=
7

10
J

15. m દળ v વગેથી PC િદશામાં ગિત કરે છ.ેતો તનેું કોણીય વગેમાન O ને
અનલુ٫ીને કટેલું થાય?

(A) mvL (B) ✓mvl

(C) mvr (D) શૂښય
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Sol : Angular momentum = linear momentum × lever arm = mvl

16. ઘન ગોળો,ઘન નળાકાર,તકતી અને રڅગ ઢાળ પર મકૂતાં તિળયે
એકસાથે કોણઆવશ?ે
(A) ઘન ગોળો અને ઘન નળાકાર (B) ✓ઘન નળાકાર અને તકતી
(C) તકતી અને રڅગ (D) ઘન ગોળો અને રڅગ

17. તંەને xઅ٫ને અનલુ٫ીને 2 rad/sec ની કોણીય ઝડપથી ۝મણ
કરાવતાં તંەની કુલ ગિતઊ۶ٲ ...... J થાય.

(A) 92 (B) ✓184

(C) 276 (D) 46

Sol : Mass of first object,m1 = 4.00kg

Mass of second object,m2 = 2.00kg

Mass of third object,m3 = 3.00kg

Distance of first object from x −axis, r1 = 3.00m

Distance of second object from x −axis, r2 = −2.00m

Distance of third object from x −axis, r3 = −4.00m

Angular velocity, ω = 2rad/s

I =
∑n

1 mir
2
i

I = m1r
2
1 +m2r

2
2 +m3r

2
3

I = (4.00kg)(3.00m)2+(2.00kg)(−2.00m)2+(3.00kg)(−4.00m)2

I = 92kg.m2

K · Erotational = 1

2
Iω2

K.Erotational = 1

2

(
92kg.m2

)
(2rad/s)2 = 184J

18. આܞિતમાં િચە તરફ જુઓ કે જ ેસમાન રેખીય જડાઈની શાહી થી દોરેલ
છ.ે બે આંતરીક વતૂٲળો દોરવા માટે અને બે રેખાઓના ખંડ܃ܱ દોરવા
માટે શાહીનાm દળનો ઉપયોગ થાય છે 6 m જટેલું બહારની વતૂٲળ
દોરવા માટે શાહીના દળનો ઉપયોગ કરેલ છ.ે જુદા જુદા ભાગોના કેۗښોના
યામા٫ો બહારના વતૂٲળ (0, 0) ડાબી તરફનાઆંતિરક વતૂٲળ (a, a)અને
સમિ٫િતજ રેખા (0, a) છ.ે િચەમાં શાહીના યમાનڣۗ કેۗښનો y યામા٫
શોધો.

(A) ✓ a

10
(B) a

8
(C) a

12
(D) a

3

Sol : Ycm =
m1y1 + m2y2 + m3y3

M1 + m2 + m3

Ycm =
6m (0) + m (+a) + m (−a) + m (0)

10 m

⇒ Ycm =
a

10

19. આܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણે અવગڕયઆડછદેનું ફળە٫ે ધરાવતા એક
અસિંમત સમાન ચોસલાનું યમાનڣۗ કેۗښ r⃗ cm ______ હશ.ે

(A) ✓r⃗ cm =
13

8
Lx̂+

5

8
Lŷ (B) r⃗ cm =

5

8
Lx̂+

13

8
Lŷ

(C) r⃗ cm =
3

8
Lx̂+

11

8
Lŷ (D) r⃗ cm =

11

8
Lx̂+

3

8
Lŷ

Sol : Three parts of rod can be considered as point masses.
−→r cm =

2m−→r 1 +m−→r 2 +m−→r 3

4m

−→r cm =

2m
(
Lî+ Lĵ

)
+m

(
2Lî+

L

2
ĵ

)
+m

(
5L

2
î

)
4m

=

13

2
Lî+

5

2
Lĵ

4

=
13

8
Lî+

5

8
Lĵ

20. અચળ કદ V ધરાવતા ગોળા ની જડږવની ચાકમાەા I હોય તો I અને Vવڍચનેો સબંધં ?
(A) I ∝ V (B) I ∝ V 2/3

(C) ✓I ∝ V 5/3 (D) I ∝ V 3/2

Sol : Volume of solid sphere, V =
4

3
πR3

Radius of Sphere = R

V αR3

v

1

3αR

Mass of sphere is,M = density × Volume = ρV

Moment of inertia of sphere about its axis, I =
2

3
MR2 =

2

3
(ρV )R2

IαV R2

IαV

V

1

3

2

IαV

5

3

Moment of inertia, IαV
5

3

21. 2 kg પાતળી રગનીپ િڎەયા 0.5 m છ.ે તે 1 m/s ના વગેથી સમિ٫િતજ
સમતલ પર સરڈયા િવના ગબડે છ.ે 0.1 kg દળનો નાનો બોલ તનેી
િવ܆܎ િદશામાં 20 m/s ગના વગેથી ગિત કરે છે અને રગનેپ 0.75 m

ઉચાઈએઅથડાઈને િશરોલબં િદશામાં 10 m/s વગેથી ગિત કરે છ.ે
અથડામણની તરત જ બાદ....

(A) ✓તનેા િڦથર યમાનڣۗ કેۗښ
પર રગپ શુ܆ ۝મણ કરશે.

(B) રગپ સપંણૂٲ પણે અટકી જશે

(C) રગپ અને જમીન વڍચનેું
ઘષٲણ ડાબી બાજુએ લાગે

છ.ે
(D) રગپ અને જમીન વڍચે ઘષٲણ

બળ લાગતું નથી.
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22. K ચۊાવતٲન િەજયા અને R િەજયા ધરાવતો ગોળો ગબડે છ.ેږયારેતનેી ચાકગિત ઊ۶ٲ કુલઊ۶ٲનો કટેલામો ભાગ હોય
(A) K2

R2
(B) ✓ K2

K2 +R2

(C) R2

K2 +R2
(D) K2 +R2

R2

Sol : Kinetic energy of rotation
Krot =

1

2
Iω2 =

1

2
MK2 v2

R2

where K is radius of gyration. Kinetic energy of translation,
Ktrans =

1

2
Mv2

Thus, total energy
E = Krot +Ktrans

=
1

2
MK2 V

2

R2
+

1

2
Mv2

=
1

2
Mv2

(
K62

R2
+ 1

)
=

1

2

Mv2

R2

(
K2 +R2

)

Hence Kret

Ktrans =
1

2
MK2 v2

R2

1

2

M2
v

h2
(K2 +R2)

K2

K2 +R2

23. બદવુતپ દળો 1, 2, 3અને 4 kg ના દળ અનુۊમે બદઓુپ
(0, 0, 0), (2, 0, 0), (0, 3, 0)અને (−2,−2, 0) પર રહલેા છ.ે આ તંەની
x−અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા ....... kg −m2 થશે.
(A) ✓43 (B) 34

(C) 27 (D) 72

Sol : Ixx′ = 1(0)2 + 2(0)2 + 3(3)2 + 4(2)2

= 43 kg m2

24. આપલે તંە માટે પિરણામી બળ 8 N જ ેR ને સમાંતર હોય તો PR નું
મૂڡય કટેલું થાય ?

(A) 1/4 RQ (B) 3/8 RQ

(C) ✓3/5 RQ (D) 2/5 RQ

Sol : By taking moment of forces about point R, 5 × PR − 3 ×
RQ = 0

⇒ PR =
3

5
RQ.

25. એક ઘન ગોળો ગબડતી ગિતમાં છ.ેગબડિત ગિત (લોટણ ગિત) માં
પદાથٲ થાનાંતરીતڦ ગિતઊ۶ٲ (Kt)અને ۝મણીય ગિતઊ۶ٲ (Kr)

એક સાથે ધરાવે છ.ેઆ ગોળા માટેKt : (Kt +Kr) નો ગણુો܃ર છ.ે
(A) 7 : 10 (B) ✓5 : 7

(C) 2 : 5 (D) 10 : 7

Sol : Translational kinetic energy,Kt =
1

2
mv2

Rotational kinetic energy,Kr =
1

2
Iω2

∴ Kt +Kr =
1

2
mv2 +

1

2
Iω2

=
1

2
mv2 +

1

2

(
2

5
mr2

)(v
r

)2
∴ Kt + kr =

7

10
mv2

[
I =

2

5
mr2 (for sphere)

]
So,

Kt

Kt +Kr
=

5

7

26. એક ઢڙ સિળયાની લબંાઇ L છ.ેઅને તનેું યમાનڣۗ નિહڣત છ.ેતનેા
સમામસામનેા છડેેm1 અનેm2 દળો રાખવામાં આવલેાં છ.ેઆ
સિળયાને લબં܎પે રહલેી અ٫ને અનલુ٫ીને ۝મણ કરાવવું છ,ેજ ેઅ٫
સિળયા પરનાં બદુپ P માંથી પસાર થાય છ.ેજ ેઆܞિતમાં દશાٲ યુંڣ છ.ેતો
બદુپ P નું એવું થાનڦ મળેવો કે જનેા માટે સિળયો કોણીય વગેમાન ω0

થી પિર۝મણ કરે,ږયારે જ܎રી યનુતમښ કાયٲ થાય.

(A) ✓x =
m2L

m1 +m2
(B) x =

m1L

m1 +m2

(C) x =
m1L

m2
(D) x =

m2L

m1Sol : Moment of inertia of the system about the axis of rotation(through point P ) is
I = m1x

2 +m2(L− x)2

By work energy theorem,
Work done to set the rod rotating with angular
velocity ω0 = Increase in rotational kinetic energy
W =

1

2
Iω2

0 =
1

2

[
m1x

2 +m2(L− x)2
]
ω2
0

ForW to be mimimum,dW
dx

= 0

i.e.,
1

2
[2m1x+ 2m2 (L− x) (−1)]ω2

0 = 0

or m1x−m2 (L− x) = 0 (ω0 ̸= 0)

or (m1 +m2)x = m2Lor x =
m2L

m1 +m2

27. ݞ 5 sec માં થતો કોણીય વગેમાનનો ફેરફાર 1 J થી 5 J છ.ે તો ટોકٲ
કટેલો હશે?
(A) 3J

5
(B) ✓4J

5
(C) 5J

5
(D) એક પણ નિહ

Sol : Torque =
dL

dt
=

∆L

∆t
,

Here ∆L = 5J − J = 4J

∆t = 5 sec torque =
4

5
J

28. 2 kg દળ અને 0.2 m િڎەયાનો ઘન નળાકાર 3 rad/sec ના કોણીય
વગેથી ચાકગિત કરે છે 0.5 kg દળનો કણ 5 ms−1 ના વગેથી ગિત
કરતા તનેા પિરઘ પર અથડાય છે અને ચોટી ۶ય છે તો અથડામણના
લીધે ગિતઊ۶ٲમાં ....... J ઊ۶ٲનો યયڣ થાય છ.ે

(A) 6.43 (B) 3.18

(C) 4.25 (D) ✓3.25
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Sol : (K.E.)i =
1

2
Iω2 +

1

2
mv2

=
1

2
× 1

2
× 2 × (0.2)2 × (3)2 +

1

2
× 0.5 × (5)2

= 6.43 J

(K.E.)f =
1

2
(I + mR2)ω2

=
1

2

(
1

2
× 2 × (0.2)2 + 0.5 (0.2)2

)
(10.3)2 = 3.18 J

⇒ Eloss = KEi −KEf = 6.43 − 3.18

= 3.25 J

29. R િەજયા અને R
6
۶ડાઇ ઘરાવતી તકતીની જડږવની ચાકમાەા I

છ.ે તનેે પીગળાવીને ગોળો બનાવવામાં આવે તો ગોળાની જડږવનીચાકમાەા કટેલી થાય?
(A) I (B) 2I

8

(C) ✓I

5
(D) I

10
Sol : given radius of the disc = R

thickness of the disc = R

6

volume of the disc V1 = πR2t = πR2R

6
= π

R3

6

let the radius of the sphere be R′

volume of the sphere V2 =
4

3
πR3

since volume remains same
π
R3

6
=

4

3
πR3 =⇒ R3 = 8 (R′)

3
=⇒ R = 2R′

let I1 be theM.O.l of disc = MR2

2

let I2 beM.O.l of the sphere = 2

5
M (R′)

2
=

2

5
M

(
R

2

)2

I2 = I1

(
1

5

)
30. એકm દળ, r જટેલી િڎەયા અને ω0 જટેલી કોણીયઆܱિ܃ ધરાવતી

રગનેپ ખરબચડી સપાટી પર રાખેલ છ.ે રગનાپ કેۗښનો ۚારંિભક વગેશૂښય છ.ે યારેڎ રગپ સરકવાનું બધં કરે યારેږ તનેા કેۗښનો વગે કટેલો હશે?
(A) rω0 (B) rω0

4

(C) rω0

3
(D) ✓rω0

2

Sol :આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ ۚારંભમાં રગનાپ નોۗښયમાન-કેڣۗ વગે
v0 = 0 તથા ۚારંિભક કોણીય વગે ω0 છ.ે
યારેڎ રગپ સરકવાનું બધં કરે છે યારેږ તનેા નોۗښયમાન-કેڣۗ વગે vઅને
કોણીય વગે ω છ.ે
કોણીય વગેમાનના સરં٫ણના િનયમ અનસુાર Li = Lf

∴ mr2ω0 = mvr + mr2ω = mvr + mr2
(v
r

)
∴ mr2ω0 = 2mvr ∴ v =

ω0r

2

31. θ = at + bt2 + ct3 મજુબ કોણીય અંતર ફરે તો તનેો કોણીય ۚવગે
કટેલો થાય ?
(A) a+ 2bt− 3ct2 (B) 2b− 6t

(C) a+ 2b− 6t (D) ✓ 2b+ 6ct

Sol : (d) Angular acceleration α =
d2θ

dt2
=

d2

dt2
(at + bt2 + ct3)=

2b+ 6ct

32. 0.20 kg − m2 અને 20 cm િڎەયાના હીલનીڣ રીમ પર દોરી વીટાળલેી
છ.ે હીલڣ તનેી અ٫ પર મ۰ુ પણે ۝મણ કરે છ.ે અને હીલڣ ۚારંભમાં
િڦથર છ.ે દોરીને હવે 20 N બળથી ખેચવામાં આવે છ.ે 5 sબાદ દોરીનોકોણીય વગે ......... rad/s થશે.

(A) 90 (B) 70

(C) 95 (D) ✓100

Sol : τ = 1α

F × ⊥ અંતર r = I α

20 × R =
MR2

2
α ∴ R = 20 cm = 0.2 M = 0.20

∴ 20 × 0.2 = 0.2 α

α = 20 rad / s2 ∴ ω = ω0 + αt

ω = 0 + 20 × 5 = 100 rad /s

33. એક ામોફોનی રેકોડٲ ω જટેલા કોણીય વગેથી ۝મણ કરે છ.ેઆ રેકોડٲના
કેۗښથી rઅંતરે એક િસકકો મકૂલેો છ.ેિڦથત-ઘષٲણાંકનું મૂڡય µ

છ.ેિસકકો એ રોકડٲ ની સાથે ۝મણ કરશે,ݞ ________
(A) r = µgω2 (B) r <

ω2

µg

(C) ✓r ≤ µg

ω2
(D) r ≥ µg

ω2

Sol : The coin will revolve with the record, if Force of friction ≥centrifugal force
µmg ≥ mrω2

or r ≤ µg

ω2

34. m દળનાં એક નાના કણને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ x − y સમતલમાં
શ܎આતનાં વગે V0 થી x−અ٫સાથે θ કોણે ۚિڛ٫ત કરવામાં આڣયો
છ.ે t < v0 sin θ

g
સમયે કણનું કોણીય વગેમાન . . . . . . . . . થાય.

(A) 1

2
mgv0t

2 cos θ (B) −mgv0t
2 cosθ

(C) mgv0 t cos θ k̂ (D) ✓−1

2
mgv0 t2 cos θ k̂

35. કોઈ દઢ પદાથٲમાથી એક પાતળી િનયિમત ચોરસ તકતી ધારો. ݞ તનેીબાજુ ′a′ , દળmઅને તનેા કોઈ એક િવકણٲને અનલુ٫ીને જડږવની
ચાકમાەા I હોય તો .....
(A) I >

ma2

12
(B) ma2

24
< I <

ma2

12

(C) I =
ma2

24
(D) ✓ I =

ma2

12
Sol : For a thin uniform square sheet
I1 = I2 = I3 =

ma2

12
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36. સમિ٫િતજ સમતલ પર એક તકતી (સરڈયાં િવના) ગબડે છ.ે C એ કેۗښ
અને Qઅને P એબે C થી સમાન અંતરે રહલેા બદઓુپ છ.ે ધારો કે
Vp, Vq અને Vc એઅનુۊમે બદુپ P,Qઅને C ના વગે ના મૂڡયો છ,ે તો.....

(A) ✓VQ > VC > VP (B) VQ < VC < VP

(C) VQ = VP , VC =
1

2
VP (D) VQ = VC = VP

Sol : From Fig .(I), we haveOC = r(radius)

Therefore, V = rω
Since, ω = constant , therefore v ∝ r

Now , from Fig (II) , it is clear that the distance, OP < OC < OQ
⇒ VP < VP < VQ or VQ > VC > VP

37. ચોરસ ۛમેના યમાનڣۗ કેۗښમાંથી પસાર થતી અને તનેા સમતલને
લબં અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા 20 kg − m2 છ.ે યારેږ તનેી બાજુને
તીٲપશڦ અને ۛમેના સમતલમાં રહલેી અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા
........ kg −m2 થશ.ે
(A) 10 (B) 30

(C) ✓40 (D) 25

Sol : કેۗښ ને અનલુ٫ીને MI

I1 = 20 kg × m2 =
ma2

6
; I2

=
ma2

12
+ m(a/2)2

=
ma2

12
+

ma2

4
∴ I2 =

ma2

3

∴ ma2 = 120

I2 =
1

3
× 120 = 40 kg × m2

38. 3kg દળ અને 0.2m િەજયાનો એક ઘન ગોળો 7mٰચાઇ એક ઢળતા
પાિટયા પરથી રગડે છ.ેજનેી ۝મણ ગિતઊ۶ٲ ....... J છ.ે
(A) ✓60 (B) 36

(C) 70 (D) 42

39. પોલો અને ઘન ગોળાના દળ અને જડږવની ચાકમાەા સમાન હોય,તો
િەજયાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 5 : 7 (B) 3 : 5

(C) ✓
√
3 :

√
5 (D) √

3 :
√
7

Sol : Moment of Inertia of hollow sphere is I1 =
2

3
mr21

Moment of Inertia of solid sphere is I2 =
2

5
mr22

As moment of inertia is equal:
I1 = I2
2

3
mr21 =

2

5
mr22

r21
r22

=
3

5

r1 : r2 =
√
3 :

√
5

40. l લબંાઈના દળરિહત દઢ સળીયાના બۨે છડેા પર બે દળોmઅને m
2લગાવવામાં આڣયા છ.ે જનેે આܞિતમાં બતાڣયા ۚમાણે k િવમોટાંક

(torsional constant) વાળા પાતળા તારથીઆસળીયા-દળ તંەના
યમાનڣۗ કેۗښથી લટકાવવામાં આવે છ.ે (આܞિત જુઓ) િવમોટાંક k ના
કારણે θ જટેલા કોણીય થાનાંતરڦ માટે પનુ:ڦથાિપત ટોકٲ τ = k θ છ.ે
યારેڎ સળીયાને θ0 જટેલું ۝મણ કરાવી મ۰ુ કરવામાં આવે છે યારેږ તે
તનેી મڙય અવڦથામાંથી પાસ થાય છે તે વખતે તારમાં ઉ܊વતું તણાવ
________ હશે

(A) 3k θ20
l

(B) 2k θ20
l

(C) ✓k θ20
l

(D) k θ20
2l

Sol : Ω=
√

K

I
; ω = θ0 × Ω

T = mω2 ℓ

3

T = mω2 ℓ

3
θ0

k

I
where l = m

ℓ2

3

=
θ20k

ℓ

41. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ એક પાતળી વતુٲળાકાર તકતી xy સમતલ માં
છ.ે z અને z′ અ٫ોને અનલુ٫ીને તનેી જડږવની ચાકમાەા નો ગણુો܃ર
શું થશે?

(A) 1 : 2 (B) 1 : 4

(C) ✓1 : 3 (D) 1 : 5

Sol : As we know, moment of inertia of a disc about an axis pass-
ing through C.G. and perpendicular to its plane, Iz =

mR2

2
Moment

of inertia of a disc about a tangential axis perpendicular to its own
plane, Iz

′ =
3

20
mR2 Iz/Iz

′ =
mR2

2
/
3mR2

2
= 1/3
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42. M દળ ધરાવતા અને R િەજયા ધરાવતા ઘન ગોળામાંથી મહ܃મ કદધરાવતો એક સમઘન કાપવામાં આવે છ,ેતનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી
અને તનેી કોઇ એક બાજુને લબં એવી અ٫ને અનલુ٫ીને ચાકમાەા _-
_______ થશ.ે
(A) MR2

16
√
2π

(B) ✓4MR2

9
√
3π

(C) 4MR2

3
√
3π

(D) MR2

32
√
2π

Sol :

Here a =
2√
3
R

Now,
M

M ′ =

4

3
πR3

a3

=

4

3
πR3(
2√
3
R

)3 =

√
3

2
π.M ′ =

2M√
3π

Moment of inertia of the cube about the given axis,

I =
M ′a2

6
=

2M√
3π

×
(

2√
R
R

)2

6
=

4MR2

9
√
3π

43. એક ચકડોળ પોતાની િڦથર િڦથિતમાંથી ۚથમ 5s માં 0.4 rads−2

ના કોણીય ۚવગેથી ગિત કરે છ.ે યારબાદږ તે આઅચળ કોણીય
ۚવગેથી 30 sસધુી ચાકગિત કરે છે અને યારબાદږ તે આટલા જ કોણીય
ۚિતۚવગેથી િڦથર થાય છ.ે ચકડોળ પર ચકડોળના મڙયپબદથુી 3 m

દરૂ બઠેલેા બાળકે આ દરિમયાન કુલ ........ m રેખીય થાનાંતરڦ કયુંٲ હશે.
(A) 35 (B) 55

(C) 105 (D) ✓210

Sol : ۚથમ 5 જ માટે ω = ω0 + αt = 0 + (0.4)(5) = 2rads−1;
હવ,ેω2 - ω2

0 =2αθ1

∴ θ1 =
ω2 − ω0

2

2α
=

(2)2 − (0)2

2(0.4)
= 5 rad

બી۶ 30s જ માટે θ2 = ωt = 2(30) = 60rad

ચાકગિતમાંથી થરڦ થિતڦ માટ;ે ω0 = 2 rads−1, ω =
0 rads−1, α − 0.4 rads−2

∴ α =
ω2 − ω0

2

2α
=

(0)2 − (2)2

2(−0.4)
=

−4

−0.8
= 5 rad

ચકડોળનું કુલ કોણીય થાનાંતરڦ θ = θ1 + θ2 + θ3 = 5 + 60 + 5 =
70 rad ;

હવ,ેરેખીયڦથાનનાંતર
l = rθ = 3× 70 = 210 m

44. ચારM દળના અને 2a યાસનાڣ ગોળાઓને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે
bબાજુના ચોરસના ખૂણા મકૂલેા છ.ે અ٫ AA′ પર જડږવની ચાકમાەા
ગણો.

(A) 4M

[
2

5
a2 +

b2

2

]
(B) ✓8

5
Ma2 +Mb2

(C) 7M

[
2

5
a2 − b2

2

]
(D) 8

7
Ma2 −Mb2

Sol : ગોળા 1અને 3અને કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ AA′ પર
IAA′ = 4ICM + 2M

[
b√
2

]2
= 4 × 2

5
Ma2 + 2M

b2

2

=
8

5
Ma2 +Mb2

45. hٰચાઇના ઢાળ પરથી ઘન ગોળો ગબડીને તિળયેઆવ,ેږયારે તનેો
વગે
(A) ✓

√
10

7
gh (B) √

gh

(C)
√

6

5
gh (D)

√
4

3
gh

Sol : For solid sphere I =
2

5
mR2

Work − energy theorem,mgh =
1

2
Iw2 +

1

2
mv2

mgh =
1

2
× 2

5
mR2w2+

1

2
mv2 where v = Rw (due to pure

rolling)
=⇒ v =

√
10

7
gh

46. સમિ٫િતજ સાથે θ કોણ ધરાવતા ઢાળ પરથી R િەજયાવાળો,M દળ
ધરાવતો પદાથٲ સરકયા િવના ગબડે છ.ેݞ પદાથٲની જડږવની ચાકમાەા
I હોય,તો પદાથٲનો ۚવગે ______
(A) gsinθ

1 +
MR2

I

(B) ✓ gsinθ

1 +
I

MR2

(C) gsinθ

1− MR2

I

(D) gsinθ

1− I

MR2

Sol : This is a standard formula and should be memorized.
a =

g sin θ

I +
I

MR2

47. X−અ٫ પર ઉܝમپબદએુ 300gm,X = 40cmએ 500gmઅને
X = 70cmએ 400gm દળ મકૂતાં ઉܝમپબદથુી ۗښયમાનકેڣۗ ...... cm
(A) ✓40 (B) 50

(C) 30 (D) 45

Sol : The distance of the center of mass of the system of threemasses from the origin O is
XCM =

m1x1 +m2x2 +m3x3

m1 +m2 +m3

=
300× 0 + 500× 40 + 400× 70

300 + 500 + 400

=
500× 40 + 400× 70 400 [50 + 70]

1200 1200

=
50 + 70

3
· =

120

3
· = 40 cm

48. આ ۚ۬ માં િવધાન 1અને િવધાન 2 છ.ે આપલે ચાર િવકڡપોમાથીબધંબસેતો િવકڡપ પસદં કરો.
િવધાન 1: ݞ પોતાની અ٫ને અનલુ٫ીને કોણીય ઝડપ ω થી ۝મણ
કરતાં પદાથٲની જડږવની ચાકમાەામાં વધારો થાય તો તનેા કોણીય વગે
L માં કોઈ પણ ફેરફાર નિહ થાય પણݞ ટોકٲ લગાવલે નિહ હોય તો
ગિતઉ۶ٲK વધશે.
િવધાન 2: L = Iω, ۝મણ ની ગિતઉ۶ٲ = 1

2
Iω2

(A) િવધાન 1અને િવધાન 2સږય
છે પણ િવધાન 2એ િવધાન
1 ની સાચી સમજૂતી નથી.

(B) ✓િવધાન 1અસږય છે અને
િવધાન 2સږય છ.ે

(C) િવધાન 1અને િવધાન 2સږય
છે અને િવધાન 2એ િવધાન
1 ની સાચી સમજૂતી છ.ે

(D) િવધાન 1સږય છે અને
િવધાન 2અસږય છ.ે
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Sol : AS L = Iω so L increases with increase in ω.
Kinetic energy(rotational) depends on an angular velocity ′ω′

and moment of inertia of the body I.
i.e.,K.E.(rotational) =

1

2
Iω2

49. M દળ અને R/2 િڎەયાના બે ગોળાઓને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે
2 r લબંાઈના દળ રિહત સિળયા વડે ડેલાݞ છ.ે કોઈ પણએક ગોળાના
કેۗښમાંથી પસાર થતી અને સિળયાને લબં અ٫ પર તંەની જડږવનીચાકમાەા ......... થશ.ે

(A) ✓21

5
MR2 (B) 2

5
MR2

(C) 5

2
MR2 (D) 5

21
MR2

Sol : Iyy′ =
2

5
M

(
R

2

)2

+ M(2R)2 +
2

5
M

(
R

2

)2

=
2

5

MR2

4
+ M

(
4R2

)
+

2

5
M

R2

4
= MR2

[
1

5
+ 4

]
Iyy′ =

[
21

5
MR2

]
50. એક પદાથٲ માە કોણીય ગિત કરે છે ݞ કણ નો રેખીય વગે vઅને તે x-

અ٫ થી rઅંતરે ω કોણીય વગે થી ફરતો હોય ω =
v

r
હોય તો પદાથٲ

માટે શું સાચું છે ?
(A) ω ∝ 1

r
(B) ω ∝ r

(C) ω = 0 (D) ✓ωએ r થી ەવતંڦ હોય
Sol : Explanation⇒ In the given Relation,
ω = v/r

ω is the Constant of Proportionality, v is the Velocity of the Particleswhich is directly proportional to the distance of the particles from theaxis (r).
∴ v ∝ r
⇒ v = ω × r

since, ω is the constant of Proportionality, its value will be remainssame for the given values of v and r.
∴ Option (d). is correct.

51. આܞિતમાં િનયિમત સિળયો ABની લબંાઇ Lઅને દળM છે તનેે તનેા
કેۗښ O પર એવી રીતે િકલકીત કરેલો છે જથેી િશરોલબં સમતલમાંમ۰ુપણે ۝મણ કરી શકે છ.ે સિળયો ۚારંભમાં સમિ٫િતજ િڦથિતમાં
છે તટેલાજ દળM નું પદાથٲ S િશરોલબંમાંથી v વગેથી C બદુپ પર પડે
છ.ે C એ Oઅને B વڍચનેું મڙયپબદુ છ.ે પદાથٲના પતનની તરત જ બાદ
સિળયાનો કોણીય વગે શોધો.

(A) 8v

5L
(B) 2v

3L

(C) ✓12v

7L
(D) 9v

7L
Sol : કોણીય વગેમાન નું સરંં٫ણ લગાડતા mvr = Iω

⇒ Mv

(
L

4

)
=

[
ML2

12
+ M

(
L

4

)2
]

ω

⇒ Mv
L

4
=

7

48
ML2 ω ⇒ ω =

12v

7L

52. L લબંાઈ અનેM દળ ધરાવતો એક પાતળો સિળયો તનેે લબં અનેતનેા કેۗښમાથી પસર થતી અ٫ને અનલુ٫ીને ω0 ના અચળ કોણીય
ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ેબેm દળ અને નિહવત પિરમાણ ધરાવતા મણકા
શ܎આતમાં સિળયાના કેۗښ પર છ,ેજ ેસિળયા પર મ۰ુ રીતે ۝મણ કરી
શકે છ.ે યારેڎ મણકા સિળયાના છડેા પર હોય યારેږ તંەની કોણીય ઝડપ
કટેલી થશે?
(A) Mω0

M + 3m
(B) Mω0

M +m

(C) Mω0

M + 2m
(D) ✓ Mω0

M + 6m
Sol : Conservation of angualr momentum about rotation axes:
Li = Lf(
Mℓ2

12

)
ω0 =

[
Mℓ2

12
+ 2

(
m

(
ℓ2

2

)2
)]

ωf

⇒ ωf =

(
M

M + 6m

)
ω0

53. ફલાય હીલڣ િڦથર િڦથિતમાંથી 3.0 rad/sec2 ના અચળ કોણીય
ۚવગેથી ચાકગિત કરે છ.ે અવલોકનકાર ન݊ધે છે કે તે 4.0 sec નાસમયગાળામાં 120 radian નો ખૂણોઆંતરે છ.ે અવલોકનકાર
અવલોકનની શ܎આત કરે છે તો ....... (sec)સમય સધુી હીલڣ ۝મણ
કરશે .
(A) 2 (B) 4

(C) 6 (D) ✓8

Sol : θ = 120 ∴ α = 3rad/s2 theta = ω0t +
1

2
αt2

⇒ 120 = ω0 × 4 +
1

2
× 3 × 16

ω0 =
96

4
= 24

હવે િڦથર િڦથિતએથી શ܎ કરતા
ω = ω0 + αt ∴ ω = 24 & ω0 = 0

54. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે ઍક ઘન ગોળો અને એક નળાકાર એક ઢાળ
તરફ સમાન વગેથી સરڈયાં વગર ગિત કરે છ.ેબનંએે ઢાળ પર ۚાڛત
કરેલી મહ܃મ ٰચાઈ hsph અને hcyl હોય તો ٰચાઈનો ગણુો܃ર hsph

hcylશું થાય?

(A) 1 (B) 4

5

(C) 2√
5

(D) ✓14

15
Sol : For solid sphere
1

2
mv2 +

1

2
· 1
2
mR2 · V

2

R2
= mghsph

For solid cylinder
1

2
mV 2 +

1

2
· 1
2
mR2 · V

2

R2
= mghcyl

⇒ hsph

hcyl
=

7/5

3/2
=

14

15

55. l લબંાઈ ધરાવતી લાકડી તનેા કોઈ એક છડેામાથી પસાર થતીઅ٫ને અનલુ٫ીને અચળ કોણીય ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ે۝મણના
કારણે લાકડીમાં અ٫થી xઅંતરે ઉږપۨ થતું તણાવ T (x) હોય તો
નીચનેામાથી કયો ાફی તણાવ માટે સાચો પડે?

(A) (B)
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(C)

(D) ✓

Sol : T =
∫ x−ℓ

x−x
dmω2x =

∫ x−ℓ

x−x

m

ℓ
dxω2xT

=
mω2

2ℓ

(
ℓ2 − x2

)
T =

mω2

2ℓ

(
ℓ2 − x2

)

56. m દળ અને r િڎەયાવાળો એક ઘનગોલક ઢોળાવવાળા સમતલ પરથીનીચે તરફ દડે છ.ે તો તનેી ગિતઉ۶ٲ કટેલી થશે?
(A) 5

7
rotational and 2

7
transla-

tional
(B) ✓2

7
rotational and 5

7
transla-

tional
(C) 2

5
rotational and 3

5
transla-

tional
(D) 1

2
rotational and 1

2
transla-

tional

Sol :

K.Erotational =
1

2
Iω2

=
1

2

2

5
ωr2d2

(
ISolid sphere =

2

5
mr2

)
K.Etramslational =

1

2
mv2

∴ K.Erotational

K.Erotational
=

2

5

Hence option (b) is correct
57. ચાકગિત કરતા ۗઢ પદાથٲના દરેક કણોના ...... હોય છ.ે

(A) રેખીય વગે અને કોણીય વગે
બનંે સમાન

(B) રેખીય વગે સમાન હોય છ,ે
પણ કોણીય વગે જુદા જુદા

(C) ✓રેખીય વગે જુદા જુદા હોય
છ,ે પણ કોણીય વગે સમાન

(D) રેખીય વગે અને કોણીય વગે
બનંે જુદા જુદા

Sol : ચાકગિત પદાથٲ દૃઢ પદાથٲ હોવાથી, તનેા દરેક કણોના કોણીય વગેસમાન થાય.
હવ,ે આܞિત ۚમાણે ણە કણો A, B અને C ઊગમپબદથુી અનુۊમે r1,
r2 અને r3 િڎەયાવાળાં વતુٲળો ઉપર સમાન કોણીય વગેથી ચાકગિત
કરે છ.ેહવે રેખીય વગે
v = rω ⇒
કણ A નો રેખીય વગે = v1 = r1ω

કણ B નો રેખીય વગે = v2 = r2ω

કણ C નો રેખીય વગે= v3 = r3ω

પણ r1, r2 અને r3 જુદા જુદા હોવાથી, v1, v2 અને v3 પણ જુદા જુદા
મળ.ે
માટે ચાકગિત કરતા દૃઢ પદાથٲ પરનાં યમાનڣۗ કેۗښથી અલગઅલગ
અંતરે રહલેા કણો, સમાન કોણીય વગેથી, પણઅલગઅલગ રેખીય
વગેથી ગિત કરે છ.ે

58. 10 kg, 20 kgઅને 30 kg દળ ધરાવતાં ણە પદાથٲનું ۗښયમાન-કેڣۗ
(0, 0, 0) છ.ે 40 kg દળ ધરાવતો પદાથٲ યાંڈ મકૂવો .ઈએݞ જથેી
નુંۗښયમાન-કેڣۗ થાનڦ (3, 3, 3) થાય ?
(A) (0, 0, 0) m (B) ✓(7.5, 7.5, 7.5) m

(C) (1, 2, 3) m (D) (4, 4, 4) m

Sol : M = 10 + 20 + 30 = 60 kg,
→
rcm = (0, 0, 0), m = 40 kg,

→
r = ?

નવા તંەનું યમાનڣۗ કેۗښ →r'cm = (3, 3, 3)

→
r′cm =

M
→
rcm + m

→
r

M + m

(3, 3, 3) =
60 (0, 0, 0) + 40 (x, y, z)

60 + 40
=

40(x, y, z)

100

∴ (3, 3, 3) = (0.4x, 0.4 y, 0.4 z)

બનંે બાજુના યામ સરખાવતા ∴ (3, 3, 3) = (0.4x, 0.4 y, 0.4 z)

આજ રીતે y = 7.5 m, z = 7.5 m આથી →r =
(7.5, 7.5, 7.5) m

59. લબંાઈનો બાજુનું માપ વાળા ચોરસના ચારેય ખૂણા પરm દળના ચાર
ગણો મકૂલેા છ.ે તનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી અને ચોરસના સમતલને
લબં અ٫ પર તંەની ચۊાવતٲનની િڎەયા ......... છ.ે
(A) ✓ ℓ√

2
(B) ℓ

2

(C) (D) ℓ
√
2

Sol : Ix = m

(
ℓ√
2

)2

× 4

Ix = 2 mℓ2 = 4mK2

∴ K =
ℓ√
2

60. િનયિમત વતૂٲળગિત કરતા કણની રેખીય ઝડપ ચાર ગણી કરવામાં આવે
અને કોણીય વગે બમણો કરવામાં આવ,ે તો કણનો કેۗښગામી ۚવગે .....
(A) બમણો થાય. (B) ✓આઠગણો થાય.
(C) અચળ રહ.ે (D) અડધો થાય.
Sol : υ = rω

∴ υ1

υ2
=

(
r1
r2

) (
ω1

ω2

)
હવ,ેݞ કણ ની રેખીય ઝડપ ચરગની અને કોણીય વગે બમણો કરવામાં
આવે તો υ2 = 4υ1 અને ω2 = 2ω1 .
∴ υ1

4υ1
=

(
r1
r2

) (
ω1

2ω1

)
∴ 1

4
=

r1
r2

(
1

2

)
∴ r1

r2
=

1

2
∴ r2

r1
= 2 ;

હવ,ેકેۗښ ગામી ۚવગેac = rω2 ∴ ac2

ac1

=
r2
r1

(
ω2

ω1

)2

= (2)

(
2ω1

ω1

)2

= 2× 4 = 8

61. એક પાતળી લાકડાની ઘન તિ۰માંથી ABC સમબાજુ િەકોણ
બનાવવામાં આવે છે (આܞિત જુઓ). D,E અને F એઆܞિતમાં
દશાٲ યાڣ મજુબ તનેી બાજુના મڙયپબદઓુ છે અને Gએ િەકોણનું
કેۗښ છ.ે િەકોણના સમતલને લબં અને G માંથી પસાર થતી અ٫ને
અનલુ٫ીને િەકોણની જડږવની ચાકમાەા Io છ.ે ݞ ABC માંથી નાનો
િەકોણ DEF કાઢી નાખવામાં આવે તો બાકી રહલેઆܞિત માટે આ જ
અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા I થતી હોય તો
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(A) ✓I =
15

16
I0 (B) I =

3

4
I0

(C) I =
9

16
I0 (D) I =

I0
4

Sol : I ∝ mℓ2 (let σ = mass present area)

∴ I1 ∝ ℓ4 ... (1)

and I2 ∝
(
ℓ

2

)4

... (2)

So, I2 =
I

16

Moment of inertia of remaining sheet = I − 1

16

=
151

16

62. નીચે આܞિતમાં ણە સમાન લબંાઈ અને સમાન દળM ધરાવતા
સિળયા દશાٲ વલેા છ.ે સિળયા B ને આધાર રાખીને તંەને ۝મણ
કરવવામાં આવે છ.ે તો આ તંەની જડږવની ચાકમાەા શું થશ?ે

(A) ✓ML2

6
(B) 4

3
ML2

(C) ML2

3
(D) 2

3
ML2

Sol : Moment of inertia of system
= M.I.ofA+M.I. of B +M.I of C

M.I ofA = M.T through center and
perpendicular to length = 1

12
ML2

M.I of C = M.I of A =
1

12
ML2

M.I of B = 0

(moment of mass about an axis passing through its own position iszero)
∴ TotalM.I =

1

12
ML2 +

1

12
ML2 =

1

6
ML2

63. પાતળી ધાતનુી તકતીમાંથી R િڎەયાનું વતૂٲળાકાર કાપી નાંખેલ છ.ે
R/2 િڎەયાનું િછۗઆ વતૂٲળમાંથી કરવામાં આવે છ.ે આ રીતે વતૂٲળની
રીમને ٺપશڦ છ.ે તનેું મળૂ કાڛયા વગરના ભાગના યમાનڣۗ કેۗښથી અંતર
શોધો.
(A) ✓

(
0, −R

6

)
(B)

(
0,

R

3

)
(C)

(
R

2
,
R

6

)
(D) 0, 0

Sol : વાڦતિવક કાڛયા વગરના ભાગ સાથેઆ િછۗને ઋણ દળ તરીકે
ગણતાં યારેڎ) બનંે એક સાથે ۶ડાયલેા હોય યારેږ છીۗ પર કોઈ હોતું
નથી) સમિમિત પરથી, યમાનڣۗ કેۗښ અ٫ પર રહલેું છ.ે
તથેી આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણxેCM = 0.

કેۗښ પર ઊગમپબદુ લતેાં વાڦતિવક વતુٲળનું દળm ધારો.
વાڦતિવક કાڛયા વગરનો ભાગMass m1 = mઅને CM નુંڦથાન(0, 0)
િછۗ નું ઋણ Mass m2 =

m

4
અને CM નું થાનڦ

(
0,

R

2

)
તથેી yCM =

m1y1 + m2y2
m1 + m2

=

m(0) +
(
−m

4

)(R

2

)
m +

(
−m

4

) =
R

6

યમાનڣۗ કેۗښ નું થાનڦ
(
0, - R6

)

64. એક ટિેનસ બોલ (પોલું ગોળીય કવચ) ટકેરી પર O થી શ܎ કરીને નીચે
તરફ દડે છ.ે બદુپ A પાસે દડો હવામાં ઊછળવાની શ܎આતસમિ٫િતજ
સાથે 30o ના ખૂણથેી કરે છ.ે B પાસે દડો જમીન પર પહોચે છ.ે તો
અંતર AB ની કમતپ ......... m થાય. ( દળmઅને િڎەયા R વાળા
પોલા ગોળીય કવચની તનેા યાસનેڣ અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
=

2

3
mR2)

(A) 1.87 (B) ✓2.08

(C) 1.57 (D) 1.77

Sol : Velocity of the tennis ball on the surface of the earth or ground
v =

√√√√ 2gh

1 +
K2

R2

(where k = radius of gyration

of spherical shell =

√
2

3
R)

Horizontal rangeAB =
v2 sin 2θ

g

=

(√
2gh

1 + k2/R2

)2

sin (2× 30◦)

g

65. બે લપૂ P અને Q િનયિમત વાયરમાંથી બનાવલેી છ.ે P અને Q ની
િڎەયા અનુۊમે r1 અને r2 છ.ે તમેની જડږવની ચાકમાەા અનુۊમે I1
અને I2 છ.ે ݞ I2/I1 = 4 યારેږ r2/r1 = ........?

(A) 42/3 (B) ✓41/3

(C) 4−2/3 (D) 4−1/3

Sol : I2
I1

= 4 ⇒ I2
I1

=
M2r

2
2

M1r21

{
But ∵ m ∝ 2πr

m ∝ r

66. દળmઅને િڎەયા r નો ઘન ગોળો ઢોળાવવાળા સમતલ પરથી રોپલગકરીને નીચે આવે છે યારેږ ગિત ઊ۶ٲ....
(A) 1

2
ચકગિત 1

2
થાનાંતિરતڦ (B) 2

7
ચકગિત 5

7
થાનાંતિરતڦ

(C) ✓2

5
ચકગિત 3

5
થાનાંતિરતڦ

(D) 5

7
ચકગિત 2

7
થાનાંતિરતڦ

67. નકકર ગોળો યાસનેڣ અનલુ٫ીને ફરે છ.ે તાપમાન વઘવાથી તનેા કદમાં
1% નો વઘારો થાય છ.ે તો કોણીય ઝડપ
(A) 1% વધે (B) 1% ઘટે
(C) ✓0.67% ઘટે (D) 0.33% ઘટે
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Sol : volume of spherical body, V =
4

3
πR3

⇒ ∆V

V
= 3

∆R

R

⇒ ∆R

R
= 0.33

As there is no external torque angular momentum is conserved,
L = Iω

⇒ L =
2

5
MR2ω

⇒ ∆L

L
= 2

∆R

R
+

∆ω

ω

since, ∆L

L
= 0 as the magnitude is constant.

⇒ ∆ω

ω
= −2

∆R

R

Therefore, ω decreases by 0.67%
68. 4 Rબાજુની પાતળી ચોરસ લટેનુંڛ દળM છે તમેાંથી ચાર R િڎەયાનું

વતૂٲળ કાપી લવેામાં આવે છ.ે બાકી ભાગનું z−અ٫ પર જડږવની
ચાકમાەા ગણો.

(A)
[
8

3
+

10π

16

]
MR (B) ✓

[
8

3
− 10π

16

]
MR2

(C)
[
8

3
− 13π

16

]
MR (D)

[
5

3
− 15π

16

]
MR2

Sol : M = િછۗા કાڛપા પહલેા ચોરસ લટેનુંڛ દળ એક િછۗનું દળ
m =

[
M

16R2

]
πR2 =

πM

16

બાકીના વધેલા ભાગની જડږવની ચાકમાەા,
I = Isquare − 4Ihole

=
M

12
(16 R2 + 16R2) − 4

[
mR2

2
+ m (

√
2R)

2
]

=
8

3
MR2 − 10 mR2 =

[
8

3
− 10π

16

]
MR2

69. આપલેા ચારઆકાર માટે બધાની ٰચાઈ, મહ܃મ۶ડાઈ અને દળ
સમાન હોય તો તમેના નેۗښયમાનકેڣۂژ લબં અ٫ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કોના માટે મહ܃મ હશે ?
(A) ✓

(B)

(C) (D)

70. એક l લબંાઇની અનેM દળની લાકડી એક ઘષٲણરિહત સમિ٫િતજ
સપાટી પર પડેલ છ.ે v વગેથી ગિત કરતો એકm દળનો દડો આܞિતમાં
દશાٲ યામજુબڣ િڦથિતڦથાપક સઘંાત અનભુવે છ.ે સઘંાત પછી દડો
િڦથર થાય તો તનેું દળ કટેલું હશે ?

(A) m = 2M (B) m = M

(C) m = M/2 (D) ✓m = M/4

Sol : Applying the law of conservation of momentum
mv = MV . . . (1)

By conservation of angular momentum
mv(L/2) =

(
ML2

12

)
ω . . . (2)

As the collision is elastic, we have
1

2
mv2 =

1

2
MV 2 +

1

2
Iω3 ...(3)

Substituting the values, we getm = M/4

71. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે બે પડૈાં એક જ અ٫ પર ફરે છે મોટા પડૈાં
ની િڎەયા નાના પડૈાં ની િڎەયા કરતાં બમણી છે ݞ A ને B માટે
બાંધેલી દોરી સરકી જતી ના હોય અને xઅને yએ Aઅને B વડે સમાન
સમયમાં કાપલેું અંતર હોય તો .....

(A) x = 2y (B) x = y

(C) ✓y = 2x (D) એકપણ નહڅ
Sol : Linear displacement (S) = Radius (r) × Angular displace-ment (q)
∴ S ∝ r (if θ = constant)
Distance travelled by mass A (x)

Distance travelled by mass B (y)

= Radius of pulley concerned with mass A (r)

Radius of pulley concerned with mass B (2r)
=

1

2

y = 2x.
72. M યમાનڣۗ અને R િڎەયાવાળી એક પાતળી ,રગپ તનેા કેۗښમાંથી

પસાર થતી અને તનેા સમતલને લબં એવી અ٫ને અનલુ٫ીને ω
જટેલા કોણીય વગેથી ચાકગિત કરે છ.ે હવે િબલકુલ હળવથેી 4 બદવુતپ
m દળવાળા કણ તનેા બે પરڦપર લબં યાસનાڣ સમાસામનેા છડેાઓ
પર લગાડતાં તનેો નવો કોણીય વગે કટેલો થશે ?
(A) ✓

(
M

M + 4m

)
ω (B)

(
M + 4m

M

)
ω

(C)
(
M − 4m

M + 4m

)
ω (D)

(
M

4m

)
ω

Sol : રગનુંپ ۚારંિભક કોણીય વગેમાન L = Iω = MR2

ચાર બદવુતپ દળm ધરાવતા કણો બનંે રગનાپ તંەનું અંિતમ કોણીય
વગેમાન L = I ′ω′ = (MR2 + 4MR2)ω′

તંە ઉપર કોઈ બાܗ ટાકٲ લાગતું ના હોવાથી, તનેા કોણીય વગેમાનમાં
કોઈ ફેરફાર થશે નહڅ.
∴ MR2ω = (MR2 + 4mR2) ω'
∴ Mω = (M + 4m) ω'
∴ ω′ =

(
M

M + 4m

)
ω

73. હીલનાڣ કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫ પર 720 rpm થી ચાકગિત કરે
છ.ે તનેા 8 s માટે અચળ ટોકٲ લગાડીને િڦથર કરવામાં આવે છ.ે ટોકٲની
કમતپ Nm કટેલી થશે ? (I =

24

π
kg − m2 આપલે છ)ે

(A) 48 (B) ✓72

(C) 96 (D) 120
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Sol : n =
720
60 = 12 rps, ω = 2πn

ω = 2π × 12 = 24π rad /s

ω = ω0 + ατ

∴ 0 = 24π − αt

∴ α =
24π

8
= 3π

α = τ ∴ 24

π
× 3π

∴ τ = 72 N − m

74. 200 gmઅને 500 gm ના પદાથٲના વગે 10̂im/sઅને 3̂i + 5ĵm/s

છ.ેતો યમાનڣۗ કેۗښ નો વગે કટેલો થાય?
(A) 5̂i− 25ĵ (B) 5

7
î− 25ĵ

(C) ✓5̂i+
25

7
ĵ (D) 25̂i− 5

7
ĵ

Sol : Mass of A and B
MA = 0.2kg andMB = 0.5kg

Velocity of A and B
From the conservation of momentum
MAVA +MBVB = MtotalVcm

Vσm =
MAVA +MBVB

Mtotal
=

0.2(10̂i) + 0.5(3̂i+ 5ĵ)

0.2 + 0.5

Vcm = 5ı̂+
25

7
ȷ̂

Velocity of center of mass 5ı̂+ 25

7
ĵ

75. સમાંતર અ٫ ۚમયે I = Ig + Md2 અનસુાર હોય તો I અને d વڍચે
નીચનેામાથી શું સાચું છે ?

(A) (B)

(C) ✓

(D)

Sol : I = ICM +md2

Graph should be parabola symmetric to I axis.
It will not pass through from origin as there is a constant value ICMpresent for d = 0 i.e. at d = 0, I ̸= 0

76. ઉદગમپબદુ થી (3̂i + 2ĵ − 4k̂) mઅંતરે (2̂i − 4ĵ + 2k̂) N બળ લાગે
તો ટોકٲ નું મૂڡય ....... N −m થાય.
(A) 0 (B) ✓24.4

(C) 0.244 (D) 2.444

Sol : −→F = (2̂i− 4ĵ + 2k̂)N and −→r = (3i+ 2− 4k̂) meter

Torque −→τ = −→r ×
−→
F =

∣∣∣∣∣ î ĵ k̂
3 2 −4
2 −4 2

∣∣∣∣∣
⇒ −→τ = −12̂i − 14ĵ − 16k̂ and |−→τ | =√

(−12)2 + (−14)2 + (−16)2 = 24.4 N −m

77. એક પાતળા સિળયાMN ના છડેા N ને સમિ٫િતજમાં એવી રીતેݞડેલો છે કે જથેી તે િશરોલબં સમતલમાં મ۰ુ રીતે ફરી શક.ે યારેڎ
સિળયો સમિ٫િતજ સાથે α નો ખૂણો બનાવે યારેږ તનેે મ۰ુ કરવામાં
આવે છે તો યારેږ છડેાM નો વગે કટેલો હશે?

(A) ✓√
cosα (B) cosα

(C) sinα (D) √
sinα

Sol : When the rod makes an angle α
Displacement of center of mass = 1

2
cos α

mg
1

2
cosα =

l

2
Iω2

mg
1

2
cosα =

ml2

6
ω2 (M.I. of thin uniform rod about an axis passing

through its center of mass and perpendicular to the rod I =
ml2

12
)

⇒ ω =

√
3g cosα

l

speed of end = ω × l =
√
3g cosαl

i.e., Speed of end, ω ∝
√
cosα

78. ݞ વીનાڗܬ દળમાં ફેરફાર થયા િવના તનેી િڎەયા સકંોચાઈને 1/nth મી
થઈ۶ય છે યારેږ નવા િદવસની લબંાઈ કટેલી થશે ?
(A) 24/n કલાક (B) 24n કલાક
(C) ✓24/n2 કલાક (D) 24n2 કલાક
Sol : કોણીય વગેમાન ના સરં٫ણ િનયમ પરથી,
I1ω1 = I2ω2 ∴ 2

5
MR2 2π

T1

=
2

5
M

(
R

n

)2
2π

T2
= T2 =

T1

n2

79. M દળ અને R િەજયા ઘરાવતા ગોળાની યાસનેڣ અનલુ٫ીને ચાકમાەા
I હોય તો XX ′ ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા

(A) 3 I (B) 5 I

(C) 7 I (D) ✓9 I

Sol : Given, Moment of inertia (MOI) of sphere about its diameter
=

2

5
MR2 = I

Using Parallel axis theorem, I = Icm + Mx2 where Icm isMOIabout centre of mass x is distance between centre of mass and axisof rotation.
⇒ MOI of system = 2 × 2

5
MR2 + 2 ×

(
2

5
MR2 +MR2

)
=

18

5
MR2 = 9I

80. િڦથર અવڦથામાં રહલેી 50cm િەજયાની એક િનયિમત વતુٲળાકાર
તકતી તનેા સમતલને લબં અને તનેા કેۗښમાંથી પસાર થતી અ٫નેઅનલુ٫ીને પિર۝મણ માટે મકુત છ.ેઆ તકતી પર ટોકٲ લાગવાથી તે
અચળ કોણીય ۚવગે 2.0rads−2 ઉږપۨ કરે છ,ેતો 2.0સકેښડના અંતે
તનેો ۚવગે _______ms−2 છ.ે
(A) 7.0 (B) 6.0

(C) 3.0 (D) ✓8.0

Sol : Given, r = 50 cm = 0.5 m,α = 2.0 rad s−2, ω0 = 0

At the end of 2 s,
Tangential acceleration, ai = rα = 0.5× 2 = 1ms−2

Radial acceleration, ar = ω2r = (ω0 + αt)2r

= (0 + 2× 2)2 × 0.5 = 8ms−2

∴ Net acceleration
a =

√
a2
t + a2

r =
√
12 + 82 =

√
65 ≈ 8ms−2

81. વીનાڗܬ ۘવુો પર બરફઓગળવાથી વીનાڗܬ જડږવની ચાકમાەા ....,
કોણીય વગે .... અને િદવસ ..... બને છ.ે
(A) ✓વધે, ઘટ,ે લાંબો (B) ઘટ,ે ઘટ,ે લાંબો
(C) વધે, વધે, ટુકંો (D) ઘટ,ે વધે, ટુકંો
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Sol : બરફݞ ۘવુો પરઓગળીને િવષવુܱત તરફઆવે છે અને
વીનીڗܬ જડږવની ચાકમાەા વધે છે કારણ કે િવષવુܱત પર રહલેા દળના
કણ ۘવુો કરતા ۝મણઅ٫થી વધુ દરુ હોય છ.ે
આવતٲકળ(T ) =

2π

ω
તથેીݞ I વધેતો ω ધટે છે .

⇒ T વધેછે
82. એક લીસો ગોળો A ઘષٲણરહીત સમ٫ીિતજ સપાટી પર કોણીય વગે ω

તથા યમાનڣۗ કેۗښના વગે સાથે ગિત કરે છ.ે તે બી۶ સમાન ગોળા
B સાથે થાપકڦથીિતڦ સઘંાત અનભુવે છ.ે દરેક જڊયાએ ઘષٲણ
અવગણતા સઘંાત બાદ તમેની કોણીય ઝડપ ωA અને ωB હોય તો......
(A) ωA < ωB (B) ωA = ωB

(C) ✓ωA = ω (D) ω = ωB

83. હીલનીڣ લબં અ٫ પર જડږવની ચાકમાەા 2 kg − m2 અને તે 60 rpm

થી તે અ٫ પર ચાકગિત કરે છ.ે એક િમિનટમાં હીલનીڣ ગિત અટકાવીશકે તટેલું ટોકٲ ......... છ.ે
(A) π

12
N −m (B) ✓ π

15
N −m

(C) π

18
N −m (D) 2π

15
N −m

Sol : ω = ω0 = αt ∴ 0 = 2π × 60

60
− α × 60

∴ α − 2π

60
=

π

30
rad/s2 ∴ τ = Iα

= 2 × π

30
=

π

15
N − m

84. એક વતુٲળાકાર રગپ 30o ખૂણાવાળા ઢાળ પરથી સરڈયાં વગર ગબડે છ.ે
તો તનેો તે ઢાળ પર રેખીય ۚવગે કટેલો હશ?ે
(A) g/2 (B) g/3

(C) ✓g/4 (D) 2g/3

Sol : a =
g sin θ

1 +
k2

R2

=
g sin 30o

1 + 1

=
g

4

[As k2

R2
= 1 and θ = 30o]

85. એક પડુૈં તનેી ભૌિમિતક અ٫ને અનલુ٫ીને 60 rpm ની ઝડપથી ۝મણ
કરે છ.ે આઅ٫નેݞ અનલુ٫ીને પડૈાની જડږવની ચાકમાەા 2 kgm2

હોય,તો તનેા ઉપય۰ુ ۝મણને એક િમિનટમાં રોકવા કટેલું ટોકٲ ઇએݞ ?
(A) 2π

15
Nm (B) π

12
Nm

(C) ✓ π

15
Nm (D) π

28
Nm

Sol : ω = 60 rpm =
60× 2π

60
= 2πrad s−1

; I = 2 kgm2 , t = 60 s, τ = (?)

τ = Iα = I.

(
0− 2π

t

)
=

−2× 2π

60
= − π

15
Nm

મૂڡય =
π

15
Nm

86. પાતળી મીટર પ۹ીનો એક છડો જમીન પર રહે તમે ગોઠવલેી છે એક
છડેાનો સપંકٲ થાયીڦ રહે તમે નીચે પડવા દવેામાં આવે છે તો તનેી સૌથીઉપરના છડેો જમીનને અથડાય યારેږ વગે શોધો.

(A) √
gℓ (B) √

2 gℓ

(C) ✓
√
3 gℓ (D) √

5 gℓ

Sol : નોٲથિતઊ۶ڦ યયڣ = મળેવવાની ગિતઊ۶ٲ
mgℓ

2
=

1

2
Iω2

=
1

2

mℓ2

3
× v2

ℓ2

⇒ v =
√
3 gℓ

87. એકݞ તકતીની તનેી અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા I હોય તોતનેા તજે સમતલમાં રહલેા કٲપશڦ નાઆધારે તનેી જડږવની ચાકમાەાકટેલી થાય ?

(A) ✓5

2
I (B) 3 I

(C) 3

2
I (D) 2 I

Sol : M.I. of disc about an axis passing through its COM and per-pendicular to the plane
is I =

1

2
MR2

M.I. of disc about its diameter is I ′ = MR2

4
=

I

2

M.I. of disc about its tangential axis
=

I

2
+MR2 =

I

2
+ 2I =

5

2
I

88. 3kg દળ અને 40cm િەજયાનો એક પરતે દોરી વڅટાળલે છ,ેݞઆ દોરીને
30N બળઆપીને ખٸચવામાં આવ,ેતો નળાકારનો કોણીય ۚવગે .......
rad/sec2.
(A) ✓25 (B) 30

(C) 35 (D) 40

Sol : m = 3kg, r = 40 cm = 40× 10−2 m,F = 30N

Moment of inertia of hollow cylinder about its axis
= mr2 = 3 kg × (0.4)2m2 = 0.48 kgm2

The torque is given by,
τ = Iα

Where I =moment of inertia,
α = angular acceleration
In the given case, τ = rF, as the force is acting perpendicularly tothe radial vector.
∴ α

τ

I
=

Fr

mr2
=

F

mr
=

30

3× 40× 10−2 =
30× 100

3× 40

α = 25 rad s−2

89. 50kg યમાનڣۗ તથા 0.5m િەજયાનો એક ઘન નળાકાર,તનેી
સમિ٫િતજ અ٫ને અનલુ٫ીને મકુત રીતે પિર۝મણ કરી શકે છ.ેતનેા
પર વજનરિહત દોરી વڅટાળલેી છ.ેજનેો એક છડેો આ નળાકાર સાથેબાંધેલો છે અને બીݞ છડેો લટકાવલેો છ.ેદોરી પર ...... N તણાવબળ
લગાડવામાં આવે કે જથેી કોણીય ۚવગે 2 પિર۝મણ/સકેښડ2 થાય .
(A) 25 (B) 50

(C) 78.5 (D) ✓157

Sol : Here, mass of the cylinder,M = 50kg

Radius of the cylinder,R = 0.5m

Angular acceleration, α = 2 rev s−2

= 2× 2π rad s−2 = 4π rad s−2

Torque, τ = TR

Moment of inertia of the solid cylinder about its
axis, I =

1

2
MR2

∴ Angular acceleration of the cylinder
α =

τ

I
=

TR
1

2
MR2

T =
MRα

2
=

50× 0.5× 4π

2
= 157N
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90. સમાન તારમાથી બનાવલે એક સમબાજુ િەકોણ ABC ના િશરોپબદુ
A પાસે બે સમાન ગોળીઓ રાખેલ છ.ે િەકોણને AOઅ٫ને
અનલુ٫ીને ۝મણ કરાવવામાં આવે છ.ે અને પછીઆ ગોળીઓને
િڦથર િڦથિતમાંથી એક સાથે અનુۊમે AB અને AC ની િદશામાં ગિત
કરાવવામાં આવે છ,ે (જુઓઆܞિત) તો ઘષٲણબળને અવગણતાં,
ગોળીઓની અધોિદશામાંની ગિત દરિમયાન કઇ રાિશઓનું સરં٫ણ
થશે ?

(A) કોણીય વગે અને કુલ ઊ۶ٲ
(B) ✓કુલ કોણીય વગેમાન અને કુલ ઊ۶ٲ
(C) કોણીય વગે અને પિર۝મણઅ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
(D) કુલ કોણીય વગેમાન અને પિર۝મણ-અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવનીચાકમાەા
Sol : અહڅ તંە પર = 0 = L =અચળ
અહڅ ગોળીઓ જમે નીચે તરફ સરકશે તમે તમે તંەની જડږવની
ચાકમાەા વધશે તژન܎પ કોણીય વગે ઘટશ.ે તથા ઘષણબળને
અવગણલે છ.ે
ઊ۶ٲનો યયڣ કરતાં બળોની ગરેહાજરી હોવાથી કુલ ઉ۶ٲ અચળ રહે છ.ે
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